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  واقع ومستقبل الصحافة الورقية في مصر من وجهة نظر الصحفيين العاملين بها

  د/ فاتن أحمد المتولي حمزة كریم

  مدرس الإعلام التربوي.. تخصص الصحافة المدرسیة

  جامعة المنصورة –كلیة التربیة النوعیة  

  ملخص البحث

یس التالي: ما واقع تكمن مشكلة هذا البحث في الإجابة عن التساؤل الرئ مشكلة البحث:

  ومستقبل الصحافة الورقیة في مصر من وجهة نظر الصحفیین العاملین بها؟.

الصحافة الورقیة تُعد من أهم وسائل الإعلام في العصر الحدیث، وتراجعها  أهمیة البحث:

وحدوث أزمات بها سوف یُفسح المجال لوسائل الاتصال الحدیثة، الأمر الذي یضر 

  .بالمجتمع

الوقوف على أسباب أزمة الصحافة الورقیة في مصر من وجهة نظر القائمین  لبحث:أهداف ا

  .محاولة البحث عن حلول لهذه الأزمة، و علیها

  منهج المسح الوصفي  نوع البحث ومنهجه:

   عینة عشوائیة بسیطة :طریقة اختیار العینة

  .مصریةمن الصحفیین العاملین في الصحف الورقیة المفردة  ١٠٠   عینة البحث:

  : نتائج البحث

 % من عینة البحث أن الصحافة الورقیة بمصر تمر بأزمة في الوقت الراهن.٩٥ أجمع -

 .الصحافة الورقیه في  مصرحث أن هناك أسباب كثیرة ومتنوعة لأزمة عینة الب تاتفق -

أن مواقع التواصل الإجتماعي والفضائیات التلیفزیونیة  % من عینة البحث ٩٩أجمع   -

   .الصحافة الورقیة في مصرأثرت على 

  .إلى الصحافة الورقیة بشكل كبیر عینة البحث أن المجتمع لا یحتاج% من ٦٠ أجمع -

 .% من الصحفیین عینة البحث أن مشكلة الصحافة لا یوجد لها حل٤٧یري  -

 % من عینة البحث تراجع الصحافة الورقیة بشكل أكبر مما هي علیه الآن.٨٢توقع   -

 .الهاتف المحمول سیكون بدیلاً عن الصحافة الورقیة أنالبحث % من عینة ٣٠ اتفق -

  .رون أن الصحافة الورقیة إلى زوالمن عینة البحث ی% ٥٩ -
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Research Summary 
The problem of research: The problem of this research lies in 
answering the following main question: What is the reality and future 
of the paper-based press in Egypt from the viewpoint of journalists 
working in it?  
The importance of research: Paper journalism is considered one of 
the most important media in the modern era, and its retreat and crises 
will give way to modern means of communication, which will harm 
society.  
The objectives of the research: Finding out the causes of the crisis of 
the paper press in Egypt from the viewpoint of those in charge of it, 
and trying to find solutions to this crisis.   
Research type and methodology: Descriptive survey method.  
Method of selection of the sample: Simple random sample. 
research results:  
- ٩٥٪ of all respondents agree that the paper press in Egypt is currently 
in crisis. 
- The research sample agreed that there are many and varied reasons 
for the crisis of paper press in Egypt. 
- ٩٩٪ of all respondents agree that social media and TV channels have 
affected the paper press in Egypt. 
- ٦٠٪ of all respondents agree that the society does not need paper 
press very much. 
- ٤٧٪ of journalists believe that the problem of journalism has no 
solution. 
- ٨٢٪ of the sample expected the paper press to decline more than it is 
now. 
- ٣٠٪ of respondents agreed that the mobile phone will be a substitute 
for the paper press. 
- ٥٩٪ of the sample believe that the paper press is disappearing. 
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   مقدمة

الوقت الراهن؛ حیث تراجعت نسب  تمر الصحافة الورقیة في مصر بأزمة كبیرة في

، وعزف قراء كُثر عن قراءتها، وتسبب هذا في خسائر فادحة لهذه كل كبیربش توزیعها

"أغلقت وبالفعل  الصحف بالتوقف عن الصدور نهائیاً.الصحف، الأمر الذي بات یهدد هذه 

. ففي السعودیة )١(وابها، وأخرى قلصت إصداراتها المطبوعة"بعض المؤسسات الصحفیة أب

على سبیل المثال "قررت شركة توزیع الصحف الوطنیة التوقف عن ایصال الصحف إلى عدد 

كبیر من المحافظات ومناطق كاملة بسبب عدم الجدوى،...، لكن الصادم كان ظهور المدیر 

سها، على قناة العربیة، لیعطي أرقام مفزعة العام للشركة، التي تملكها المؤسسات الصحفیة نف

للحال التي وصلت إلیها هذه الصحف، وهي أرقام لم یكن یتوقعها أكثر المتشائمین، إذ أوضح 

أن إجمالي كافة النسخ التي ترسلها الصحف السعودیة  –بعد إلحاح من مقدم البرنامج  –

ألف  ٣٠و ٢٠منها یتراوح ما بین  ألف نسخة یومیاً، وأن ما یباع ١٣٠للشركة لم یعد یتجاوز 

نسخة فقط، وزاد بالقول مبرراً قرار شركته بأن بعض خطوط التوزیع تكلف شركته ما یقارب 

  .)٢("ریال  ٩٠٠ألاف ریال، بینما عائدها لا یتجاوز  ١٠

والأخطر من هذا أن تدهور الصحافة الورقیة أدي إلى عزوف بعض طلاب الثانویة 

لیات الإعلام؛ الأمر الذي بات یهدد بتراجع شعبیة هذه الكیانات الهامة العامة عن الالتحاق بك

ن هناك بعض أصحاب المهنة ینصحون الطلاب بعدم الالتحاق بأقسام إفي المجتمع، بل 

وكلیات الإعلام في مصر؛ حیث یقول أحدهم: "تصدمني أنباء افتتاح مزید من كلیات وأقسام 

تحدیات وجودیة تحت ضغط وسائل التواصل المعتمدة الإعلام في وقت یواجه فیه الإعلام 

على شبكة الإنترنت،... كما أن طلاب الإعلام یتخرجون ولدیهم معرفة جیدة بالقوالب 

الإعلامیة من نوعیة الخبر والتحقیق والمقابلة والتقریر والمقال، لكنهم لا یحصلون في كلیات 

مه لملء هذه القوالب، والنتیجة هي فقر الإعلام على معرفة كافیة بأي محتوى یمكنهم استخدا

، ویقول آخر: )٣(المحتوى الذي تعانیه وسائل إعلامنا، التي تقدم محتوى معرفیا محدود القیمة"

، )٤("كلیات الإعلام تكاثرت على نحو خاطئ في كل الجامعات الحكومیة والأهلیة والخاصة"

ة مناسبة لهذا العصر؛ حیث أن معظم ویضیف ثالث قائلاً: "لم تعد المناهج الإعلامیة الراهن

الدراسات والمناهج الراهنة فاقدة للقیمة وانتهت صلاحیتها منذ زمن، فهي مناهج قدیمة لم تعد 

تصلح لخلق إعلامي إلا على المستوى النظري؛ حیث ستكون شاشة الموبایل بدیلاً عن شاشة 

خامس في الأجهزة المحمولة؛ فعلى التلیفزیون والصحافة، بعد انتشار تقنیة الجیلین الرابع وال

كلیات ومعاهد الإعلام أن تغیر مناهجها وأدواتها وأسالیبها التدریسیة خصوصاً بعد تغیر 

  .)٥(معاییر الحصول على وظیفة في الصحافة والإعلام"
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ولكن، وبرغم هذا، یرى البعض أنه بالرغم التقدم التكنولوجي الكبیر في وسائل الإعلام 

حول أغلب الصحف إلى إنشاء مواقع إلیكترونیة لها، إلا أن هذا لن یقضي على المختلفة، وت

، كما أنها )٦(ملایین نسخة یومیاً" ٦الصحافة الورقیة؛ بدلیل أن "النیویورك تایمز ما زالت توزع 

"لازالت مهمة لمستهلك إما أنه بالفعل ارتبط بصحیفة الصباح كما هو الحال مع فنجان القهوة، 

ید الصحیفة تبعاً لتبویبها وتنظیمها وصورها وإعلاناتها، أو أنه له ارتباط نفسي مع أو أنه یر 

. ولكن على الجانب الآخر )٧(المقال الصحفي المطبوع على الورق بحروفه ورائحته ورقاً وحبراً"

نجد أن "جمیع صحف مصر القومیة والخاصة وجمیع المجلات توزع أقل من ربع ملیون 

كبرى إذا علمنا أن أهرام الجمعة كان یوزع ملیون نسخة في الستینیات نسخة، وهذه كارثة 

بقیادة هیكل، وتعداد مصر نصف تعدادها الآن، وأخبار الیوم كانت توزع أكثر من ملیون 

  .)٨(بقیادة علي ومصطفى أمین"

نحن الآن في مرحلة حرجة، إذا خرج الإعلام المصري بصفة عامة والصحافة الورقیة 

ن التاریخ فسوف یتم تغییر ثقافة وقیم وعادات المصریین من خلال التعرض بصفة خاصة م

لوسائل إعلام أجنبیة، وهو أمر خطیر، ویحدث الآن بالفعل؛ فأرقام مشاهدة المصریین لبعض 

الفضائیات ووسائل الإعلام الأجنبیة تضاعفت في الآونة الأخیرة، "فهناك على الیوتیوب 

  .)٩(ملایین مواطن للمحطة الواحدة" ٤ا من مصر یتعدون محطات دینیة وسیاسیة مشاهدوه

والأزمة لیست قاصرة على الصحافة المصریة، بل تكاد تكون الأزمة طاحنة في دول 

عدیدة؛ "والنماذج أكثر من تحصى لصحف أصبحت ماضیاً بعد أن كانت ملء السمع 

الأزمة من خلال  . ولكن في الدول الأجنبیة یحاولون جاهدین للخروج من هذه)١٠(والبصر

دراسات وأبحاث للوقوف عن أسباب المشكلة وحجمها وطرق حلها، "ولماذا هذا الانهیار؟ وما 

  .)١١(هي أخطاء الصحفیین والإعلامیین؟ وكیف یمكن تخفیف الكارثة أو تأجیل حدوثها"

ولذا ارتأت الباحثة أن تبحث هذه الأزمة؛ لتقف على أسبابها ونتائجها، علها تساهم، ولو 

نظراً و بالقلیل، في حل هذه الأزمة، أو على الأقل المساهمة في تسلیط مزید من الضوء علیها. 

وبالتالي ندرة الكتب والمراجع التي  - لأن البحث یتناول الواقع والمستقبل للصحافة الورقیة

تناولت هذا الواقع وهذا المستقبل؛ هذا بالإضافة إلى أن أزمة الصحافة الورقیة طفت على 

قد اعتمدت ف  -سطح منذ فترة زمنیة وجیزة؛ فلم تتناولها الكتب بشكل ملحوظ حتى الآنال

الباحثة في كتابة أغلب الإطار النظري وصیاغة مشكلة البحث على ما نُشر في الصحف من 

، وكذلك بعض المقابلات مع عدد من الصحفیین والإعلامیین، كما مقالات وتحقیقات وحوارات

   استطلاعیة لجمع بیانات الاطار النظري وكذلك لتصمیم استمارة البحث. أجرت الباحثة دراسة
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  مشكلة البحث

لا صوت یعلو الآن فوق صوت أزمة الصحافة عامة والورقیة خاصة؛ فالصحافة الورقیة 

في العالم كله تمر بأزمة؛ فهي تمر الآن بمنعطف صعب على مستوي العالم؛ حیث "تُواجه 

فة مواجهته، مثل إتاحة تكنولوجیا التواصل الاجتماعي الفرصة بواقع جدید لم یسبق للصحا

، هذا الواقع الجدید جعل الصحافة في صراع قوي مع )١٢(أمام أي مواطن في التحول لصحفي"

نفسها لتدارك الأزمات التي أحدثتها لها وسائل التواصل على جمیع المستویات، ومن هذه 

نتیجة  -إن لم تكن جمیعها –الآن معظم الصحف  منها يالأزمات، الأزمة المالیة التي تعان

عن الإعلان  ونللتراجع الشدید في نسبة توزیع الصحف الورقیة، وبالتالي عزوف أغلب المعلن

فیها، الأمر الذي استدعى أن تستغني بعض الصحف عن بعض من موظفیها، بل أن هناك 

  صحف ورقیة توقفت عن الصدور نتیجة لهذه الأزمات.

التغیرات التي تواجه الصحافة الورقیة بصفة خاصة والإعلام بصفة عامة  إن من أخطر

وجود إعلام بدیل یعتمد على مواقع التواصل الاجتماعي، یكون فیه الجمهور هو المرسل  وه

والمستقبل، ولا مكان فیه للصحفي المدرب والمحترف، ولا لأي جهة صحفیة مسئولة؛ الأمر 

ل لمواجهة هذا التطور الهائل في وسائل الاتصال الذي یتطلب ضرورة البحث عن حلو 

غیر المهني وغیر المسئول. والأخطر من ذلك هو اعتزام شبكة الفیس بوك  ،والإعلام الحدیث

تحسین الخدمة الإخباریة التي تقدمها لمستخدمیها، بإضافة تبویب جدید للأخبار المتخصصة 

خطوة جدیدة ستؤدي إلى توحش شبكات یظهر إلى الخصائص الأساسیة، "مما یعني أننا أمام 

التواصل الاجتماعي وتزاید تأثیرها السرطاني، وستوجه ضربة قاضیة للصحف، والمواقع 

  .)١٣(الإلیكترونیة، والقنوات التلیفزیونیة، وللإعلام التقلیدي عموماً"

نشرت صحیفة الأهـرام المصـریة دراسـة بعنـوان "واقـع الصـحف العربیـة"،  ٢٠١٦وفي سنة 

فــي هــذه الدراســة أن جامعــة "نــورث ویســترن" الأمریكیــة، نشــرت دراســة مفصــلة عــن "واقــع وجــاء 

" . وقـد توصـلت هـذه ٢٠١٥و  ٢٠١٠الصحافة الیومیة الورقیة في العالم العربي، ما بین عامي

الدراسة إلى صعوبـة معرفـة الأرقــام الحقیقیــة لتوزیـع الصحــف ، "كمـا توصـلت إلـى أن الصـحف 

%  ٢١% ، تلیهـــا الجزائـــر بنسبــــة  ٣٧كثـــر توزیعًـــا فـــي العـــالم العربـــي بنســـبة المصـــریة هـــي الأ

ملیـــون نســـخة مـــن الصـــحف  ١٦.٦% ) .  وأن هنـــاك ١٢% ) والإمـــارات ( ١٣والســـعودیة ( 

ــا فــي المنطقــة العربیــة، لعــدد ســكان یزیــد علــى ملیــون نســمة،  أي بمعــدل نســخة  ٣٦٠تبــاع یومی�

ــا لكــل  ــا، بنســ ٢٢واحــدة یومی� ــا كمــا نشــرت جریــدة الشــرق  ٤بة مواطنً % یشــترون الصــحف یومی�

، دراسة حول "الصـحف الورقیـة فـي العـالم العربـي" ، وتوصـلت  ٢٠١٧نوفمبر  ٢٠الأوسط في 

ألــف  ٤٠٠ملیـون نســخة یومی�ـا إلـى  ٢.٥إلـى أن الصـحف المصــریة تراجـع معـدل توزیعهــا  مـن 

  .  )١٤(، وذلك وفقًا لتقدیرات خبراء التوزیع"٢٠١٧نسخة فى 
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هذه الاشكالیة دعت نقابة الصحفیین المصریة إلى أن "تعقد مؤتمراُ استمر لعدة أیام 

لبحث لمناقشة التحدیات التي أدت إلى تراجع الصحافة الورقیة في مصر في ظل المنافسة 

الشرسة مع التكنولوجیا الحدیثة، والتراجع المستمر للاستثمار في صناعة الصحافة، وهو ما 

  .)١٥(غلاق عشرات الصحف وتسریح المئات من الصحفیین"ترتب علیه إ

إن تراجع حال الصحافة في مصر على كافة الأصعدة یشعر به القارئ قبل أهل المهنة 

والقائمین علیها، فلابد من الاعتراف بأن "صناعة الصحافة تعاني أزمة وجود تفقد فیها تأثیرها 

الاقتصادیة والمهنیة دون أن یظهر في الأفق  ووظیفتها، كما تفقد ثقة الناس وتتفاقم مشكلاتها

بادرة جادة ورؤیة شاملة لإصلاح حالها، ورغم عشرات الدراسات والأبحاث والمقالات التي تفند 

مشكلات الصحافة وأسبابها ونتائجها واقتراحات معالجتها لم نتقدم خطوة واحدة نحو وضع 

. وبعض الخبراء یقولون "إن  )١٦(نكار"وتنفیذ سبل إنقاذها، ویكتفي الجمیع بالشكوى والاست

. فهل یا ترى سیتحقق هذا القول، أم أن مهنة الصحافة )١٧(الصحافة المطبوعة إلى زوال"

  ستبقى، وستبقى معها الصحافة المطبوعة.

 الورقیة من هذا المنطلق تسعى الباحثة في البحث عن أسباب ونتائج أزمة الصحافة

أفضل من الصحفیین العاملین في مجال الصحافة الورقیة  ولن تجد الباحثة في مصر؛ الحالیة

في مصر لتقف على أسباب ونتائج هذه المشكلة وطرق حلها؛ لأنهم أصحابها وأعرف الناس 

: ما یس التاليالرئبها وبطرق حلها. لذا تكمن مشكلة هذا البحث في الإجابة عن التساؤل 

  ر الصحفیین العاملین بها؟.واقع ومستقبل الصحافة الورقیة في مصر من وجهة نظ

  تساؤلات البحث :

  یطرح هذا البحث عدة تساؤلات فرعیة هي:

  هل تمر الصحافة الورقیة  في مصر بأزمة في الوقت الراهن؟.أولاً  : 

  ؟.إذا كانت موجودة ما حجم هذه الأزمةثانیًا : 

  ثالثاً : ما أسباب هذه الأزمة؟.

  ما عواقب هذه الأزمة؟.رابعًا: 

 ما مدى احتیاج المجتمع المصري للصحافة الورقیة في العصر الراهن؟. خامساً:

  سادساً: ما الحلول المقترحة للخروج من هذه الأزمة؟.

  سابعاً: هل تأثرت الصحافة الورقیة في مصر بانتشار القنوات الفضائیة؟.

  هذا التأثیر؟. ثامناً: هل أثرت وسائل التواصل الاجتماعي على الصحافة الورقیة في مصر، وما نوع

  تاسعاً: هل توجد علاقة بین تراجع الصحافة الورقیة في مصر وبین انتشار مواقع الصحافة الإلیكترونیة ؟.

  عاشراً: هل الإعلام البدیل سیحل محل الصحافة الورقیة في مصر في المستقبل؟.

 حادي عشر: هل الصحافة الورقیة في مصر إلى زوال؟
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  :أهمیة البحث

ة الورقیة تُعد من أهم وسائل الإعلام في العصر الحدیث، وتراجعها وحدوث الصحاف أولاً:

أزمات بها سوف یُفسح المجال لوسائل الاتصال الحدیثة، الأمر الذي یضر بالمجتمع، 

لآن الصحافة الورقیة تخضع للرقابة والمهنیة الصحفیة ومیثاق الشرف الصحفي، كما أنها 

  ، وتحافظ على معتقداته وهویته الوطنیة.تراعي قیم وتقالید وعادات المجتمع

یعمل بمجال الصحافة الورقیة في مصر عدد كبیر من الصحفیین والموظفین والعمال،  ثانیاً:

  وتراجع هذه الصحف وحدوث أزمات بها یهدد مصیر كل العاملین في هذا المجال.

  أهداف البحث

  ن وجهة نظر القائمین علیها.: الوقوف على أسباب أزمة الصحافة الورقیة في مصر م أولاً 

: محاولة البحث عن حلول لهذه الأزمة من خلال التعرف على وجهة نظر الصحفیین ثانیاً 

  العاملین بالصحافة الورقیة في مصر لحل هذه الأزمة.

  التعرف علي واقع الصحافة الورقیة في مصر في العصر الراهن. ثالثاً:

  قیة في مصر من خلال رؤیة الصحفیین العاملین بها.التعرف على مستقبل الصحافة الور  رابعاُ:

  نوع البحث ومنهجه :

هو طائفة من القواعد العامة للوصول إلي الحقیقة في العلوم. أو هو   Methodالمنهج     

الطریق المؤدي إلي الكشف عن الحقیقة في العلوم بواسطة طائفة من القواعد العامة تهیمن 

ته للوصول إلي نتیجة معلومة. وهو أداة اختبار الفروض ویقع علي سیر العقل وتحدید عملیا

یعد هذا البحث من البحوث الوصفیة، حیث یستهدف و  .)١٨(علیه عبء تطویرها وتحقیقها

والدراسات الوصفیة "تستهدف  ،)١٩("تحدید أو تقدیر سمات موقف ما أو جماعة من الناس"

یم والأهداف والتفضیل والاهتمام، الأحداث والأشخاص والمعتقدات والاتجاهات والقوصف 

كما "تهتم بدراسة الظاهرة الإعلامیة فى وضعها الراهن، ). ٢٠وكذلك أنماط السلوك المخلفة"(

ذلك إلى وصف العلاقات السببیة  تتجاوزولا تقف عند حدود الوصف والتشخیص، بل 

البحث العلمي ، والأسلوب الوصفي في )٢١(لأغراض اكتشاف الحقائق المرتبطة بها وتعمیمها"

هو "أحد أشكال التحلیل والتفسیر العلمي المنظم لوصف ظاهرة أو مشكلة محددة، وتصویرها 

كمیاً عن طریق جمع البیانات ومعلومات مقننة عن الظاهرة أو المشكلة، وتصنیفها وتحلیلها 

ن ؛ حیث "یسعى المنهج الوصفي في البحث إلى فهم الحاضر م)٢٢(وإخضاعها للدراسة الدقیقة"

، وسوف تعتمد الباحثة على منهج المسح الوصفي في بحثها هذا، )٢٣(أجل توجیه المستقبل"

هو "محاولة منظمة للحصول على معلومات من جمهور معین، أو عینة  Surveyلأن المسح 

، وهذا ما ستفعله الباحثة )٢٤(معینة، وذلك عن طریق استخدام استمارات البحث، أو المقابلات"
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حیث ستعتمد على جمع معلومات البحث من خلال استمارة في بحثها هذا؛ 

توزع على عینة البحث من الصحفیین العاملین بالصحف الورقیة   Questionnaireاستبیان

المصریة؛ حیث أن استمارة الاستبیان هي "أداة لجمع المعلومات المتعلقة بموضوع الدراسة عن 

اسبة یتم توزیعها على عینة الدراسة لجمع طریق صیاغة مجموعة من الفقرات بطریقة علمیة من

، وكذلك جمع معلومات عن طریق المقابلات )٢٥(البیانات والمعلومات المتعلقة بمشكلة الدراسة"

مع عدد من الصحفیین والإعلامیین العاملین في هذا الحقل الصحفي. وبما أن البحث 

تخدم الباحثة منهج یستهدف أیضاً معرفة مستقبل الصحافة الورقیة في مصر؛ فسوف تس

"التي تحاول أن ترسم التوقعات أو التنبؤ بما یمكن أن   Future Studiesالدراسات المستقبلیة

. وسوف تعتمد الباحثة في بحثها على أراء )٢٦(یحدث في المستقبل بمستویاته الزمنیة المختلفة"

سات الإعلامیة ؛ لأن الصحفیین نحو أزمة الصحافة الورقیة، وهذا الاتجاه هو الأنسب في الدرا

"الأسالیب التأملیة التي تعتمد على إسهامات الخبراء والمتخصصین في بناء التوقعات هي 

الأكثر مناسبة في رسم التوقعات الخاصة بحركة الظاهرة الإعلامیة في الدراسات 

قة بین . كما أن الباحثة ستستخدم المنهج الارتباطي "الذي یهدف إلى تقریر العلا)٢٧(المستقبلیة"

، وذلك لارتباط أزمة الصحافة الورقیة )٢٨(متغیرین أو أكثر وتحدید قدر هذه العلاقة واتجاهاتها"

. وقد قامت الباحثة بدراسة استطلاعیة وهذا ما یسعى إلیه هذا البحثبأسباب كثیرة ومتنوعة. 

باحثة الصعوبات التي قد تواجهها اللجمع بعض البیانات المتعلقة بموضوع البحث ولمعرفة 

في أثناء إجراء بحثها هذا، وقد استفادت الباحثة من هذه الدراسة الاستطلاعیة استفادة كبیرة؛ ف

لإجراء هذا البحث، ارتأت الباحثة أن تختار عینة البحث من المسئولین عن  هابدایة تصدی

إدارة المؤسسات الصحفیة في مصر، والمتمثلة في إدارات مجالس هذه الصحف؛ ولكن 

صعوبة إجراء مقابلات لكل أفراد العینة، وخاصة مقابلة رؤساء مجالس ورؤساء  واجهتها

تحریر هذه الصحف؛ هذا بالإضافة إلى أنها رأت أن نتائج البحث قد لا تثمر على ما تصبو 

إلیه الباحثة من نتائج أكثر دقة ومصداقیة؛ فحولت عینتها إلى جموع الصحفیین العاملین 

وأكثر المتضررین منها،  ،ن بالأزمةو رئیسیین، الأول: أنهم هم المعنیبالصحف الورقیة؛ لسببین 

كما أنها عرفت  والسبب الثاني هو زیادة مفردات العینة مما یجعل نتائج البحث أكثر مصداقیة.

كیف تصل بسهولة إلى عینتها، وخاصة الصحفیین العاملین بصحف غیر القومیة؛ حیث 

م في القاهرة. كما أن الدراسة الاستطلاعیة التي قامت یتجمع أغلب الصحفیین في مقر نقابته

بها الباحثة  أفادتها في جمع بیانات البحث، وتحدید اشكالیة البحث تحدیداً دقیقاً. كما قامت 

الباحثة بإجراء مقابلات عدیدة مع عدد كبیر من الصحفیین والإعلامیین للوقوف على أبعاد 

  صمیم استمارة الاستبیان الخاصة بالبحث.المشكلة وجمع البیانات عنها، وذلك لت
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  مجتمع البحث :

مجتمع البحث هو "المجتمع الأكبر أو مجموع المفردات التي یستهدف الباحث دراستها 

یعتبر جمیع الصحفیین العاملین في الصحف الورقیة ، ولذا )٢٩(لتحقیق نتائج الدراسة"

عاملین في نقابة الصحفیین المصریة، هم مجتمع هذا البحث، شریطة أن یكونوا أعضاء 

، وقد تأكدت الباحثة بنفسها من هذا الشرط أثناء مقابلاتها للصحفیین عینة البحث المصریة

  .وتوزیع استمارة البحث علیهم

  :وطریقة اختیارها عینة البحث

، )٣٠("إن اختیار العینة التي سیجري علیها الباحث بحثه من أهم الأعمال التي یقوم بها"

باحثة أت تختار عینة تعبر عن جموع الصحفیین تعبیراً دقیقاً؛ حیث اختارت لذا حرصت ال

عینة كافیة ومناسبة، كما أنها كانت حریصة على أن تكون مفردات العینة متناسبة مع شهرة 

قامت الباحثة باختیار عینة الصحف التي یعمل بها هؤلاء الصحفیین عینة البحث. وقد 

عاملین في الصحف الورقیة المصریة، وقوام هذه العینة هي من الصحفیین البسیطة عشوائیة 

 - أعضاء نقابة الصحفیین المصریة – مفردة، وهي عینة كافیة لتمثیل جموع الصحفیین ١٠٠

  العاملین في حقل الصحافة الورقیة.

  البحث: أسباب اختیار عینة

لورقیة في مصر؛ لأنهم فئة الصحفیین هم أكثر الفئات الذین یشعرون بأزمة الصحافة ا أولاً :

هم أكثر الفئات تضرراً من هذه الأزمة، كما أنهم الأكثر إدراكاً بخطورتها، وسبل حلها، 

  بل أنهم یعملون على حلها.

  یُعد الصحفیون من الفئات الأكثر ثقافة وفكر في المجتمع.  ثانیاً:

قر تجمعهم في : سهولة الوصول إلى الصحفیین من خلال تواجدهم في صحفهم أو بم ثالثاً 

  نقابة الصحفیین بوسط القاهرة.

  : تفهم الصحفیین لطبیعة البحث العلمي وأهمیته؛ مما یسهل على الباحثة عملیة الاستبیان.رابعاً 

هذه الصحف كبیر؛ الأمر الذي تتسع معه عینة بعدد الصحفیین الذین یعملون  خامساً:

  البحث، وبالتالي تكون نتائجه أكثر مصداقیة. 

  الصحافة:أزمة 

م زادت ١٩٥٢مرت الصحافة الورقیة المصریة بعدة منعطفات في تاریخها، فبعد عام 

م، ولكنها تراجعت بعد قیام ١٩٥٢نسبة توزیع الصحف بشكل ملحوظ نتیجة لقیام ثورة 

م، وبالرغم من أن ١٩٥٤السلطات بغلق جورنال المصري وبعض الصحف الصغیرة في سنة 
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لكیة خاصة إلا أنها كانت تخضع لرقابة داخلیة على قلم الصحف في ذلك الوقت كانت م

الصحفي ورقابة خارجیة فیما یخص موضوعات معینة، وكانت أشهر الصحف وأكثرها 

توزیعاً، في هذا الوقت، هي جریدة أخبار الیوم، ولكن الأهرام تفوقت علیها عندما انتقل 

اُ من أخبار الیوم، بناء على الصحفي الكبیر محمد حسنین هیكل لیرأس مجلس تحریرها قادم

م تحولت جمیع الصحف من الملكیة ١٩٦٠رغبة الرئیس جمال عبد الناصر. وفي سنة 

الخاصة إلى الملكیة العامة بعد قرار الرئیس عبد الناصر بتأمیم الصحافة المصریة. ورغم 

سبة توزیعها لم قرار التأمیم، ورغم زیادة الرقابة علیها من قبل الدولة في ذلك الوقت، إلا أن ن

تقل، بل زادت، "ویرجع ذلك إلى سببین أولهما المهارة المهنیة المرتفعة للصحفیین وقدرة هیكل 

على نشر معلومات غیر معروفة لأحد في مصر وخارجها، وتحویل الجریدة إلى مشروع 

 ثقافي سیاسي عالمي ویكتب فیه كبار الكتاب وتعرف القارئ على الثقافة الغربیة والسیاسة

العالمیة، والسبب الآخر المهم أنه لم تكن هناك منافسة، فلا توجد صحف أجنبیة ولا 

  .)٣١(فضائیات ولا انترنت ولا فیس بوك؛ فكانت الصحیفة هي المصدر الأساسي"

وفي عصر حكم الرئیس الراحل محمد أنور السادات تذبذبت حریة الصحافة بین اطلاق 

لأمر كذلك في عصر الرئیس الأسبق محمد حسني حریتها وبین التضییق علیها، واستمر ا

م صاحبت محاولة التوریث، فصدر عدد من ٢٠٠٤مبارك، ولكن حدثت انفتاحة عام 

الصحف الحزبیة والمستقلة، بدأت بصحیفة العربي الناصري ، التي توقفت عن الصدور، ثم 

؛ حیث ٢٠١١ایر ین ٢٥جریدة المصري الیوم والشروق، ثم حدثت الانفراجة الكبرى بعد ثورة 

یونیو بدأ التضییق علیها،  ٣٠زادت نسبة توزیع الصحف الورقیة بنسبة كبیرة، "وبعد ثورة 

وذلك بتعلیمات إلى رؤساء التحریر الذین أصبحوا یقومون بالنقد الذاتي الداخلي، وانعكس 

ض غیر ذلك على كتاب الرأي الذین اصبحوا یعرفون أن هناك أموراً ممنوع الكتابة فیها والبع

، وفي ذات الوقت انتشرت الفضائیات المصریة، وانتشرت وسائل )٣٢(مرغوب في الكتابة بها"

التواصل الاجتماعي والصحف والمواقع الالیكترونیة، وأصبح الخبر والمعلومة تصل للناس 

  علیها.  في التو واللحظة، الأمر الذي أثرَّ تأثیراً كبیراً على نسبة توزیع الصحف الورقیة، وقل الإقبال

وهكذا یتضح أن تأثیر الإعلام المصري والفنون والدراما، والثقافة المصریة بصفة عامة 

في تراجع، وأن مصر بدأت تفقد قوتها الناعمة التي كانت الذراع الأقوى لمصر في فترات 

سابقة بسبب التغییرات التي حدثت في عالم الصحافة والإعلام. وترى الباحثة أن حل اشكالیة 

حافة الورقیة في مصر یكمن في المقام الأول في توسیع الدولة الحریات للصحفیین حتى الص

تستطیع صحفهم المنافسة في ظل صراع شرس بینها وبین وسائل الإعلام الأخرى الكثیرة 

  والتي تتمتع بحریة لا حدود لها في أغلب الأماكن.
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یتطلب ضرورة تغییر یرى جمال عبد الجواد أن الخروج من أزمة الصحافة الحالیة 

المحتوى الإعلامي الذي تقدمه الصحف للقراء؛ حیث یقول: "المحتوى هو التحدي الأهم الذي 

یواجه وسائل الإعلام، ولا یمكن مواجهة هذا التحدي دون الاستعانة بإعلامیین قادمین من 

اسة خلفیات علمیة متخصصة، فیكون منهم خریجو العلوم والآداب والاقتصاد والطب والسی

الذین یدرسون في كلیة الإعلام للحصول على دبلوم مهني في الإعلام، یتدربون فیه على 

استخدام القوالب الإعلامیة المختلفة. بعبارة أخرى فإن كلیات الإعلام الحالیة یجب أن تتحول 

إلى كلیات للدراسات العلیا، تقدم دبلوماً مهنیاً لخریجین یریدون التأهل للعمل كإعلامیین، 

فیتدربون على ید غالبیة من المهنیین المرموقین وقلیل من الأكادیمیین، كما تمنح درجات 

الماجستیر والدكتوراه لأكادیمیین یعدون دراسات متقدمة في علوم الاتصال، تكون جزءا من 

بینما یرى  .)٣٣(علوم الاجتماع والسیاسة، أكثر منها جزءا من دراسات الإعلام بشكله الراهن"

ن تطورت الصحافة فعلیاً إلى صناعة محتوى أ"هناك مزید من التحولات بعد أن  سید علي

مدمج من الأخبار والترفیه، یقوم فیه الجمهور بدور المستهلك النشط وصانع المحتوى في آن 

"إن المتغیرات الإعلامیة تتطلب إعداد صحفیین أو ، ویضیف سید على قائلاً: )٣٤(واحد"

ومهارات مختلفة عما یتمتع به العاملون حالیاً في مجال الإعلام، إعلامیین بمواصفات جدیدة 

حیث منتج المحتوى الذي یعتمد على برامج وتطبیقات متطورة، وغرف وأخبار مدمجة قد 

تكون جمیعها في هاتف ذكي أو جهاز جدید یقوم برصد ونقل الأخبار بعد المونتاج بطریقة 

ثیر من التغیرات الجذریة على صناعة الإعلام ملائمة خلال دقائق. إن المستقبل یحمل الك

وعلى المهارات المطلوبة من الإعلامیین، فلا مفر من استخدام التكنولوجیا الجدیدة وتوظیف 

الذكاء الاصطناعي في تقدیم رؤى جدیدة في نقل الحقائق والمعلومات والبیانات بصورة 

رقمیة، والرسومیة، والإعلام مغایرة وأكثر جاذبیة وعمقاً، وتوظیف صناعة البیانات ال

"إن . أما ماهر حسن، فیقول: )٣٥(الافتراضي في خلق نقلة حضاریة لمواطن وإعلامي الغد"

التحدیات التي تواجه مهنة الصحافة لیست مقصورة علیها فقط، ولكنها تخص أیضاً القنوات 

  .)٣٦(الفضائیة وغیرها من وسائل المیدیا"

زي" مدیر عام "جوجل" الشرق الأوسط وشمال إفریقیا: وفي هذا الصدد یقول "لینو كاتارو 

"إن ازمة الصحافة لیست مسؤولیتنا، لكني أعتقد أنه من المهم بالنسبة لنا المساهمة في إیجاد 

الحل،... أعتقد أن هناك عدداً من الأشیاء التي نقوم بها ضمن إیجاد الحل، بعضها یتعلق 

إثارة للاهتمام، والآخر یحمل رؤیتنا لأفضل  بتنمیة المهارات لإنشاء محتوى أفضل وأكثر

الممارسات، وبهذا االشكل فنحن نحاول كشركة عالمیة أن تحل أزمة الصحافة في أماكن 

  .)٣٧(مختلفة حول العالم"



  

 ٣٦ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

ویرى عباس الطرابیلي أن "إنقاذ الصحافة الورقیة یحتاج إلى خفض النفقات وهذا الأمر 

"عندنا من الصحف ما یصل  -كما یقول هو  –یتطلب تقلیل عدد صفحات الجریدة؛ لأن 

صفحة ..  ٥٢صفحة.. بل إن العدد الأسبوعي یصدر في  ٢٨بل و  ٢٦عدد صفحاته إلى 

صفحة فقط ولا داعي للتحقیق  ١٢فلماذا لا نقلل من هذه الصفحات.. لماذا لا نتفق على 

اُ لماذا لا نفكر في الصحفي الذي یحتل صفحة كاملة لفكرة واحدة.. فلا أحد یقرأها،...، أیض

صفحات عادیة،  ٨صفحة أي ما یعادل  ١٦"الصحف التابلوید" أي النصفیة، ولتكن من 

كذلك لماذا الإصرار على نطبع معظم الصفحات بأربعة ألوان،...، ویمكننا أن نطبع بعض 

ویضیف الطرابیلي:  .)٣٨(الصفحات بلون واحد إضافي فقط؛ لنوفر ثلاثة أرباع باقي الألوان!"

"یجب أن تدعم الدولة كل الصحف المصریة كلها كما تدعم رغیف الخبز والتأمین الصحي، 

حتي لا تموت الصحافة، ویلجأ المواطن إلى الصحف الأجنبیة، أو أن یتسلل الإرهاب 

ومؤیدوه والتطرف ورجاله لیساعدوا صحفاً معینة لتتسلل من خلالها أفكارهم وأهدافهم،... 

رك الدولة المواطنین فریسة للإعلام الإخواني لیخرب العقول هو حرام، بل جریمة، أن تت

والإعلام التركي ومؤیدوه؛ فالمساهمة الحكومیة أفضل من أي مصادر تمویل غیر 

  .)٣٩(شرعیة"

   إحصاء الإجابة على أسئلة بحث

  واقع ومستقبل الصحافة الورقیة في مصر من وجهة نظر الصحفیین العاملین بها

  تولي حمزة كریمد/ فاتن أحمد الم

  مدرس الإعلام التربوي.. تخصص الصحافة المدرسیة

  جامعة المنصورة –كلیة التربیة النوعیة  

  :السؤال الرئیس

  جمیع الأسئلة تحاول الإجابة علیه

  التساؤلات الفرعیة

  هل تمر الصحافة الورقیة  في مصر بأزمة في الوقت الراهن؟: التساؤل الأول

للتعرف على مدى أزمة الصحافة  في الاستمارة ١لسؤال رقم یجیب علي هذا التساؤل او 

الورقیه  مصر (هل تمر بأزمة أم لا) من خلال التحلیل الإحصائي لعینة البحث التي قوامها 

 صحفي وصحفیة بالجرائد المصریة كما یلي:  ١٠٠

 



  

 ٣٧ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

  ) . ١٠٠الاحصاء الوصفي للسؤال الأول (العینة=

  متغیرات          

  الاستجابات
 الإجمالي النسبة المئویة كراراتالت

 ٥.٠ ٥.٠  ٥ لا

 ٩٥.٠ ٩٥.٠ ٩٥ نعم

 ١٠٠.٠ ١٠٠.٠ ١٠٠ الإجمالي

یتضح من الجدول السابق أن الصحافة الورقیة  في مصر تمر بأزمة في الوقت    

 ١٠٠حیث تم التطبیق على عینة قوامها  العاملین بها؛ الراهن من وجهة نظر الصحفیین

وكانت نسبة  ،یتهم أجمعوا أن هناك أزمة بالصحافة الورقیة بمصروغالب ،صحفي وصحفیة

% من ٥ا على وجود أزمة وهم فئة قلیلة جدا بنسبة و % بالمقارنة للذین لم یؤكد٩٥الإجماع 

العینة. وللتأكد أیضا من الفروق تم حساب الفروق بین متوسط استجابات العینة باختبار ت  

  كما یلي:

 المتغیر

  

  العدد
  المتوسط

الانحراف 

  المعیاري

درجات 

 الحریة
 (ت) .sig الاحتمال  قیمة (ت)

  ٠٢٥. ٢.٢٨٣- ٩٩ ٢١٩. ٩٥. ١٠٠ ١س

من خلال الجدول السابق یتضح أن الفرق لصالح استجابة عینة البحث بأنهم موافقین 

على أن هناك أزمة تمر بها الصحافة الورقیة في مصر في الوضع الراهن حیث كان المتوسط 

عند درجات  ٢.٢٨٣وهو متوسط مرتفع وكانت قیمة ت المحسوبة هي  ٠.٩٥و الحسابي ه

وهي نسبة أقل من نسبة الثقة  ٠.٠٢٥والتي أوضحت أن نسبة الاحتمال هو  ٩٩الحریة 

  فهذا یدل على أنه توجد فروق لصالح الاستجابة الموافقة على وجود أزمة. ٠.٠٥

 صر تمر بأزمة، ما مدى حجم هذه الأزمة؟إذا كانت الصحافة الورقیة في مالتساؤل الثاني: 

للتعرف على مدى حجم أزمة  ٢ویجیب على هذا التساؤل في الاستمارة السؤال رقم 

 ١٠٠الصحافة الورقیه في  مصر (من خلال التحلیل الإحصائي لعینة البحث التي قوامها 

  صحفي وصحفیة بالجرائد المصریة كما یلي: 

  

  

  



  

 ٣٨ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

  ) .١٠٠العینة=حصاء الوصفي للسؤال الثاني (الإ

  متغیرات          

  الاستجابات
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 ٢.٠ ٢.٠ ٢ بسیطة

 ٢٢.٠ ٢٢.٠ ٢٢ متوسطة

 ٧٦.٠ ٧٦.٠ ٧٦ كبیرة

 ١٠٠.٠ ١٠٠.٠ ١٠٠ الإجمالي

یتضح من الجدول السابق أن مدى حجم أزمة الصحافة الورقیه في  مصر من وجهة      

صحفي وصحفیة وغالبیتهم أجمعوا  ١٠٠التطبیق على عینة قوامها حیث تم  ؛نظر الصحفیین

% بالمقارنة ٧٦أن هناك أزمة كبیرة بالصحافة الورقیة بمصر وكانت نسبة الإجماع 

%. ٢% وأیضًا الاستجابة البسیطة ونسبتها ٢٢بالاستجابات المتوسطة التي كانت نسبتها 

  ط استجابات العینة باختبار ت  كما یلي:وللتأكد أیضا من الفروق تم حساب الفروق بین متوس

 المتغیر

  

  العدد
  المتوسط

الانحراف 

  المعیاري
 قیمة (ت) درجات الحریة

   .sig الاحتمال 

 (ت)

  ٠٠٠. ٥.٣٦٦- ٩٩ ٤٨٥. ٢.٧٤ ١٠٠ ٢س

من خلال الجدول السابق یتضح أن الفرق لصالح استجابة عینة البحث بأنهم موافقین 

بها الصحافة الورقیة في مصر في الوضع الراهن حیث كان  على أن هناك أزمة كبیرة تمر

عند  ٥.٣٦٦-وهو متوسط مرتفع وكانت قیمة ت المحسوبة هي  ٢.٧٤المتوسط الحسابي هو 

وهي نسبة أقل من نسبة  ٠.٠٠٠والتي أوضحت أن نسبة الاحتمال هو  ٩٩درجات الحریة 

 بأن درجة الزمة كبیرة. فهذا یدل على أنه توجد فروق لصالح الاستجابة ٠.٠٥الثقة 

  ما أسباب هذه الأزمة؟،لصحافة الورقیة في مصر تمر بأزمةإذا كانت االتساؤل الثالث:

، ٧، س٦، س ٥، س ٤، س  ٣ویجیب على هذا التساؤل في الاستمارة السؤال رقم 

للتعرف على أسباب  الأزمة التي تمر بها الصحافة الورقیه في  مصر (من خلال  ١٠س

                صحفي وصحفیة بالجرائد المصریة ١٠٠الإحصائي لعینة البحث التي قوامها  التحلیل

 كما یلي: 

   



  

 ٣٩ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

  ) . ١٠٠الاحصاء الوصفي للسؤال الثالث إلى السؤال العاشر (العینة=

  السؤال
  المتغیرات             

  البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

  الترتیب

: سبب ٣س

هذه الأزمة 

 و:ه

  

سبب مادي (ارتفاع 

أسعار الورق ومواد 

الطباعة وتراجع 

 الإعلانات.. إلخ)

 ٢٨.٠ ٢٨.٠ ٢٨ لا 

١ 
 ٧٢.٠ ٧٢.٠ ٧٢ نعم

سبب متعلق بفقر 

المحتوى الصحفي 

 للجریدة.

 ٥٨.٠ ٥٨.٠ ٥٨ لا 
٢ 

 ٤٢.٠ ٤٢.٠ ٤٢ نعم

سبب متعلق بتدخل 

الدولة في شئون 

  الصحیفة.

 ٦٧.٠ ٦٧.٠ ٦٧ لا 

٤ 
 ٣٣.٠ ٣٣.٠ ٣٣ نعم

عدم تدریب الصحفیین 

بطریقة غیر ملائمة 

  للعصر الحالي.

 ٦٧.٠ ٦٧.٠ ٦٧ لا 
٤ 

 ٣٣.٠ ٣٣.٠ ٣٣ نعم

  سبب آخر یذكر ...
 ٦٥.٠ ٦٥.٠ ٦٥ لا 

٣ 
 ٣٥.٠ ٣٥.٠ ٣٥ نعم

  الإجمالي
  ٥٧ ٥٧ ٢٨٥ لا 

 ٤٣ ٤٣ ٢١٥ نعم

: هل ٤س

أثرت وسائل 

التواصل 

والفضائیات 

زیونیة التلیف

علي 

الصحافة 

  الورقیة؟

 لم تؤثر
 ٩٦.٠ ٩٦.٠ ٩٦ لا 

٤ 
 ٤.٠ ٤.٠ ٤ نعم

 أثرت بالإیجاب
 ٩٢.٠ ٩٢.٠ ٩٢ لا 

٣ 
 ٨.٠ ٨.٠ ٨ نعم

  أثرت بالسلب
 ٤٠.٠ ٤٠.٠ ٤٠ لا 

١ 
 ٦٠.٠ ٦٠.٠ ٦٠ نعم

أثرت بالإیجاب 

  والسلب معاً 

 ٦٩.٠ ٦٩.٠ ٦٩ لا 
٢ 

 ٣١.٠ ٣١.٠ ٣١ نعم

  يالإجمال
  ٥٩.٤ ٥٩.٤ ٢٩٧ لا 

 ٢٥.٧٥ ٢٥.٧٥ ١٠٣  نعم

: وسائل ٥س

التواصل 

الاجتماعي 

أثرت على 

الصحافة 

الورقیة في 

أي ناحیة من 

النواحي 

أصبحت مصدرا من 

مصادر معلومات 

  الجریدة.

 ٦٤.٠ ٦٤.٠ ٦٤ لا 

٢ 
 ٣٦.٠ ٣٦.٠ ٣٦ نعم

لا تمثل مصدرا من 

مصادر معلومات 

  الجریدة.

 ٩٣.٠ ٩٣.٠ ٩٣ لا 

٥ 
 نعم

٧.٠ ٧.٠ ٧ 

زادت من شهرة 

  الجریدة

 ٩٢.٠ ٩٢.٠ ٩٢ لا 
٤ 

 ٨.٠ ٨.٠ ٨ نعم



  

 ٤٠ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

  السؤال
  المتغیرات             

  البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

  الترتیب

قللت من شهرة   التالیة؟

  الجریدة

 ٧١.٠ ٧١.٠ ٧١ لا 
٣ 

 ٢٩.٠ ٢٩.٠ ٢٩ نعم

زادت من مبیعات 

 الجریدة

  

 ٩٩.٠ ٩٩.٠ ٩٩ لا 

٧ 
 نعم

١.٠ ١.٠ ١ 

قللت من مبیعات 

  الجریدة

  

 لا 
٢٦.٠ ٢٦.٠ ٢٦ 

١ 

 ٧٤.٠ ٧٤.٠ ٧٤ نعم

  أخري تذكر
 ٩٦.٠ ٩٦.٠ ٩٦ لا 

٦ 
 ٤.٠ ٤.٠ ٤ نعم

  الإجمالي
  ٢٣.٢ ٢٣.٢ ١١٦ لا 

 ٧١.٥٧ ٧١.٥٧ ٢٩٢  نعم

: هل تراجعت نسبة إعلانات ٦س

 الجریدة في الوقت الراهن

 ١٢.٠ ١٢.٠ ١٢ لا 

١ 
 ٨٨.٠ ٨٨.٠ ٨٨ نعم

 ١٢.٠ ١٢.٠ ١٢ لا   الإجمالي
 

منع    ٨٨.٠ ٨٨.٠ ٨٨ 

: من ٧س

أسباب 

عزوف القراء 

عن شراء 

 الصحف؟

  

ارتفاع أسعار 

 الصحف.

 

 ٥٣.٠ ٥٣.٠ ٥٣ لا 
٢ 

 ٤٧.٠ ٤٧.٠ ٤٧ نعم

 ٥٩.٠ ٥٩.٠ ٥٩ لا  ضعف المحتوى.
٣ 

 ٤١.٠ ٤١.٠ ٤٠ نعم

قلة الدعایة والترویج 

  للصحیفة.

  ٨٩.٠ ٨٩.٠ ٨٩ لا 

 ١١.٠ ١١.٠ ١١ نعم

د وقت لدى عدم وجو 

 القراء.

  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ لا 

 ١٨.٠ ١٨.٠ ١٨ نعم

. وضع أولویات 

للحیاة بالنسبة 

 للأسرة المصریة.

 ٥ ٧٤.٠ ٧٤.٠ ٧٤ لا 

 ٢٦.٠ ٢٦.٠ ٢٦ نعم

التربیة الأسریة التي 

لا تهتم بتنمیة عادة 

 القراءة عند الأبناءِ..

  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ لا 

 ١٨.٠ ١٨.٠ ١٨ نعم

وبات الصع 

الاقتصادیة التي لا 

للمواطن المصري توفر 

  الوقت والمال للقراءة.

 ٥ ٧٣.٠ ٧٣.٠ ٧٣ لا 

 ٢٧.٠ ٢٧.٠ ٢٧ نعم



  

 ٤١ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

  السؤال
  المتغیرات             

  البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

  الترتیب

كثــــــــــــــــــرة القنــــــــــــــــــوات 

  الفضائیة.

 ١ ٤٢.٠ ٤٢.٠ ٤٢ لا 

 ٥٨.٠ ٥٨.٠ ٥٨ نعم

زیادة الرقابة وتقلیل 

  حریة الصحفیین.

 ٦ ٧٤.٠ ٧٤.٠ ٧٤ لا 

 ٢٦.٠ ٢٦.٠ ٢٦ نعم

ل القراء إلى قراءة می

الصحیفة من خلال 

موقعها الالیكتروني 

 على الانترنت

 ٣ ٤٨.٠ ٤٨.٠ ٤٨ لا 

 ٥٢.٠ ٥٢.٠ ٥٢ نعم

الحصول على 

الأخبار عن طریق 

  الانترنت.

  ٤٠.٠ ٤٠.٠ ٤٠ لا 

 ٦٠.٠ ٦٠.٠ ٦٠ نعم

عزوف الناس عن 

 القراءة بشكل عام.

  ٧٣.٠ ٧٣.٠ ٧٣ لا 

 ٢٧.٠ ٢٧.٠ ٢٧ نعم

انشغال الناس 

بالإنترنت ومواقع 

 التواصل الاجتماعي

 ١ ٣٨.٠ ٣٨.٠ ٣٨ لا 

 ٦٢.٠ ٦٢.٠ ٦٢ نعم

المناهج الدراسیة لا 

تشجع على ربط تلك 

المناهج بالقراءة 

  الحرة

  ٩٤.٠ ٩٤.٠ ٩٤ لا 

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ نعم

عـــدم وجـــود مـــوزعین 

 جیدین للصحف.

 

  ٩٦.٠ ٩٦.٠ ٩٦ لا 

 ٤.٠ ٤.٠ ٤ نعم

ارتفاع مستوى 

  الأمیة الثقافیة.

  ٩١.٠ ٩١.٠ ٩١ لا 

 ٩.٠ ٩.٠ ٩ نعم

كثرة الأعباء 

الواجبات (المدرسیة

  المنزلیة ) . 

  ٨٩.٠ ٨٩.٠ ٨٩ لا 

 ١١.٠ ١١.٠ ١١ نعم

قلة الدعایة 

والإعلان 

للموضوعات 

الصحفیة في وسائل 

 الإعلام الأخرى.

  ٩٤.٠ ٩٤.٠ ٩٤ لا 

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ نعم

  ٩٩.٠ ٩٩.٠ ٩٩ لا  أخرى تذكر...

 ١.٠ ١.٠ ١ نعم

  ٧٧.٠٤ ٧٧.٠٤ ١٤٦٣ لا   الإجمالي

  ٢٦.٢٢٢٦.٢٢٤ ٤٩٨  نعم  



  

 ٤٢ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

  السؤال
  المتغیرات             

  البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

  الترتیب

٤ 

: ما مدى احتیاج المجتمع إلى ١٠س

  الصحافة الورقیة في العصر الراهن:

 

لا یحتاج 

 إلیها

٣ ١٥.٠ ١٥.٠ ١٥ 

محتاج 

إلیها إلي 

 حد ما

١ ٦٠.٠ ٦٠.٠ ٦٠ 

 محتاج

 إلیها جدا

٢ ٢٥.٠ ٢٥.٠ ٢٥ 

 الإجمالي

لا یحتاج 

 إلیها

١٥.٠ ١٥.٠ ١٥  

محتاج 

إلیها إلي 

 حد ما

٦٠.٠ ٦٠.٠ ٦٠ 

محتاج 

 إلیها جدا

٢٥.٠ ٢٥ 
٢٥.٠ 

یتضح من الجدول السابق أن أسباب  الأزمة التي تمر بها الصحافة الورقیه في  مصر      
صحفي وصحفیة  ١٠٠ى عینة قوامها حیث تم التطبیق عل ؛من وجهة نظر الصحفیین

وغالبیتهم أجمعوا أن هناك أسباب كثیرة للأزمة التي تمر بها الصحافة الورقیه في  مصر 
سباب ، في العمود الذي به ترتیب هذه الأ وكانت هذه الأسباب وفقا للجدول السابق كما

اك أزمة في فالأسباب التي جاءت في الترتیب الأول هي أكثر الأسباب اتي تبرر أن هن
الصحافة الورقیه في  مصر. وللتأكد أیضا من الفروق تم حساب الفروق بین متوسط 

  باختبار ت  كما یلي:استجابات العینة 

  السؤال
 البنود
  

  المتوسط  العدد الكلي
الانحراف 
  المعیاري

  النسبة المئویة

  ١س

 ٪٧٥.٨ ٤٥١. ٧٢. ١٠٠ ١-٣س

 ٪٤٣.٢ ٥١٧. ٤٣. ١٠٠ ٢-٣س

 ٪٣٤.٧ ٤٧٣. ٣٣. ١٠٠ ٣-٣س

 ٪٣٤.٧ ٤٧٣. ٣٣. ١٠٠ ٤-٣س

 ٪٣٥.٨ ٥٤٤. ٣٧. ١٠٠ ٥-٣س

  

 ٪٤.٢ ١٩٧. ٠٤. ١٠٠ ١-٤س

 ٪٧.٤ ٣٢١. ٠٩. ١٠٠ ٢-٤س

 ٪٦٣.٢ ٤٩٢. ٦٠. ١٠٠ ٣-٤س

 ٪٣٢.٦ ٤٦٥. ٣١. ١٠٠ ٤-٤س



  

 ٤٣ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

  السؤال
 البنود
  

  المتوسط  العدد الكلي
الانحراف 
  المعیاري

  النسبة المئویة

  

 ٪٣٧.٩ ٤٨٢. ٣٦. ١٠٠ ١-٥س

 ٪٧.٤ ٢٥٦. ٠٧. ١٠٠ ٢-٥س

 ٪٨.٤ ٢٧٣. ٠٨. ١٠٠ ٣-٥س

 ٪٣٠.٥ ٤٥٦. ٢٩. ١٠٠ ٤-٥س

 ٪١.١ ١٠٠. ٠١. ١٠٠ ٥-٥س

 ٪٧٧.٩ ٤٤١. ٧٤. ١٠٠ ٦-٥س

 ٪٤.٢ ١٩٧. ٠٤. ١٠٠ ٧-٥س

 ٪٩٢.٦ ٣٢٧. ٨٨. ١٠٠ ٦س  ٦س

  ٧س

 ٪٤٩.٥ ٥٠٢. ٤٧. ١٠٠ ٧-١س

 ٪٤٢.١ ٥١٦. ٤٢. ١٠٠ ٧-٢س

 ٪١١.٦ ٣١٤. ١١. ١٠٠ ٧-٣س

 ٪١٨.٩ ٣٨٦. ١٨. ١٠٠ ٧-٤س

 ٪٢٧.٤ ٤٤١. ٢٦. ١٠٠ ٧-٥س

 ٪١٨.٩ ٣٨٦. ١٨. ١٠٠ ٧-٦س

 ٪٢٨.٤ ٤٤٦. ٢٧. ١٠٠ ٧-٧س

 ٪٦١.١ ٤٩٦. ٥٨. ١٠٠ ٧-٨س

 ٪٢٧.٤ ٤٤١. ٢٦. ١٠٠ ٧-٩س

 ٪٥٤.٧ ٥٠٢. ٥٢. ١٠٠ ٧- ١٠س

 ٪٦٣.٢ ٤٩٢. ٦٠. ١٠٠ ٧- ١١س

 ٪٢٨.٤ ٤٤٦. ٢٧. ١٠٠ ٧- ١٢س

 ٪٦٥.٣ ٤٨٨. ٦٢. ١٠٠ ٧- ١٣س

 ٪٦.٣ ٢٣٩. ٠٦. ١٠٠ ٧- ١٤س

 ٪٤.٢ ١٩٧. ٠٤. ١٠٠ ٧- ١٥س

 ٪٩.٥ ٢٨٨. ٠٩. ١٠٠ ٧- ١٦س

 ٪١١.٦ ٣١٤. ١١. ١٠٠ ٧- ١٧س

 ٪٦.٣ ٢٣٩. ٠٦. ١٠٠ ٧- ١٨س

 ٪١.١ ١٠٠. ٠١. ١٠٠ ٧- ١٩س

 %٣٦.٦٦ ٠.٦٢٨ ١.١ ١٠٠ ١٠س



  

 ٤٤ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

من خلال الجدول السابق یتضح أن المتوسط الحسابي والنسبة المئویة الخاصة بكل بند    

 ة الورقیة في مصر.تدل على مدى أهمیة السبب للأزمة التي تواجهه الصحاف

، ما عواقب هذه الأزمة؟لصحافة الورقیة في مصر تمر بأزمةالتساؤل الرابع : إذا كانت ا  

   ١١، س ٩، س  ٦ویجیب على هذا التساؤل في الاستمارة السؤال رقم 

للتعرف على عواقب الأزمة التي تمر بها الصحافة الورقیه في  مصر (من خلال التحلیل 

  صحفي وصحفیة بالجرائد المصریة كما یلي:  ١٠٠بحث التي قوامها الإحصائي لعینة ال

 السؤال
  المتغیرات                       

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

: هل تراجعت نسبة إعلانات ٦س

 الجریدة في الوقت الراهن

 ١ ١٢.٠ ١٢.٠ ١٢ لا 

 ٨٨.٠ ٨٨.٠ ٨٨ نعم

  ١٢.٠ ١٢.٠ ١٢ لا  الإجمالي

 ٨٨.٠ ٨٨.٠ ٨٨ نعم 

: من ٩س

وجهة 

نظرك، 

تقلیل عدد 

صفحات 

الجریدة 

یتطلب 

إلغاء أو 

تقلیل 

مساحات 

 الآتي:

  ٨٧.٠ ٨٧.٠ ٨٧ تثبیت التحقیقات            

 ٣.٠ ٣.٠ ٣ إلغاء 

 ١٠.٠ ١٠.٠ ١٠  تقلیل   

مقالات الرأي         

 
  ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ تثبیت 

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ إلغاء 

 ١٣.٠ ١٣.٠ ١٣  تقلیل   

  ٨٦.٠ ٨٦.٠ ٨٦ تثبیت الفن                  

 ٤.٠ ٤.٠ ٤ إلغاء 

 ١٠.٠ ١٠.٠ ١٠  تقلیل   

  ٨٨.٠ ٨٨.٠ ٨٨ تثبیت الریاضة              

 ٥.٠ ٥.٠ ٥ إلغاء 

 ٧.٠ ٧.٠ ٧  تقلیل   

  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ تثبیت الحوادث              



  

 ٤٥ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال
  المتغیرات                       

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

 ١٢.٠ ١٢.٠ ١٢ إلغاء 

 ٦.٠ ٦.٠ ٦  تقلیل   

  ٧٩.٠ ٧٩.٠ ٧٩ تثبیت الكاریكاتیر            

 ١٣.٠ ١٣.٠ ١٣ إلغاء 

 ٨.٠ ٨.٠ ٨  تقلیل   

  ٧٨.٠ ٧٨.٠ ٧٨ تثبیت الاقتصاد              

 ١٨.٠ ١٨.٠ ١٨ إلغاء 

 ٤.٠ ٤.٠ ٤  تقلیل   

  ٨٠.٠ ٨٠.٠ ٨٠ تثبیت          المنوعات     

 ١١.٠ ١١.٠ ١١ إلغاء 

 ٩.٠ ٩.٠ ٩  تقلیل   

  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ تثبیت الموضة               

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ إلغاء 

 ١٢.٠ ١٢.٠ ١٢  تقلیل   

  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ تثبیت استشارات طبیة        

 ٧.٠ ٧.٠ ٧ إلغاء 

 ١١.٠ ١١.٠ ١١  تقلیل   

  ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ تثبیت ملاحق تعلیمیة        

 ١٠.٠ ١٠.٠ ١٠ إلغاء 

 ٩.٠ ٩.٠ ٩  تقلیل   

  ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ تثبیت الصور                

 ١٤.٠ ١٤.٠ ١٤ إلغاء 



  

 ٤٦ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال
  المتغیرات                       

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

 ٥.٠ ٥.٠ ٥  تقلیل   

  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ تثبیت الشؤون الخارجیة      

 ١٠.٠ ١٠.٠ ١٠ إلغاء 

 ٨.٠ ٨.٠ ٨  تقلیل   

  ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ تثبیت السیارات                

 ١٠.٠ ١٠.٠ ١٠ إلغاء 

 ٩.٠ ٩.٠ ٩  تقلیل   

فرص التوظیف 

 والتدریب         
  ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ تثبیت 

 ١٣.٠ ١٣.٠ ١٣ إلغاء 

 ٦.٠ ٦.٠ ٦  تقلیل   

  ٨٠.٠ ٨٠.٠ ٨٠ تثبیت استشارات قانونیة                 

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ إلغاء 

 ١٤.٠ ١٤.٠ ١٤  تقلیل   

  ٧٧.٠ ٧٧.٠ ٧٧ تثبیت أخبار المحافظات                

 ١٠.٠ ١٠.٠ ١٠ إلغاء 

 ١٣.٠ ١٣.٠ ١٣  تقلیل   

  ١٠٠.٠ ١٠٠.٠ ١٠٠ تثبیت  أخرى تذكر 

 ٠٠ ٠٠ ٠٠ إلغاء 

 ٠٠ ٠٠ ٠٠  تقلیل   

      

:  هل ١١س

اضطرت 

الصحیفة، 

تخفیض عدد النسخ 

 المطبوعة

 

  ١٩.٠ ١٩.٠ ١٩ لا 

 ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ نعم



  

 ٤٧ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال
  المتغیرات                       

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

التي تعمل 

بها، إلى اتخاذ 

خطوات 

للخروج من 

هذه الأزمة، 

 مثل ؟

  

تقلیل عدد صفحات 

 الصحیفة 

 

  ٣٣.٠ ٣٣.٠ ٣٣ لا 

 نعم
٦٧.٠ ٦٧.٠ ٦٧ 

تقلیل عدد 

 الصفحات الملونة

 

  ٨٠.٠ ٨٠.٠ ٨٠ لا 

 ٢٠.٠ ٢٠.٠ ٢٠ نعم

إلغاء الصفحات 

 الملونة

 

  ١٠٠.٠ ١٠٠.٠ ١٠٠ لا 

 ٠٠ ٠٠ ٠٠ نعم

تغییر محتوى 

 الصحیفة

 

  ٨٨.٠ ٨٨.٠ ٨٨ لا 

 ١٢.٠ ١٢.٠ ١٢ نعم

عدم تعیین صحفیین 

 جدد

 

  ٥٥.٠ ٥٥.٠ ٥٥ لا 

 ٤٥.٠ ٤٥.٠ ٤٥ نعم

تسریح بعض 

 الصحفیین
  ٨٥.٠ ٨٥.٠ ٨٥ لا 

 ١٥.٠ ١٥.٠ ١٥ نعم

 خفض الرواتب

 
  ٨٧.٠ ٨٧.٠ ٨٧ لا 

 ١٣.٠ ١٣.٠ ١٣ نعم

خفض سعر 

الإعلانات 

 بالصحیفة

  ٧٤.٠ ٧٤.٠ ٧٤ لا 

 ٢٦.٠ ٢٦.٠ ٢٦ نعم

رفع سعر الإعلانات 

 بالصحیفة
  ٩٧.٠ ٩٧.٠ ٩٧ لا 

 ٣.٠ ٣.٠ ٣ نعم

التشــجیع علــى قــراءة 

الصــحف مــن خــلال 

 لإعلام.وسائل ا

  ٩١.٠ ٩١.٠ ٩١ لا 

 ٩.٠ ٩.٠ ٩ نعم

  ٩٦.٠ ٩٦.٠ ٩٦ لا  أخرى تذكر ...

 ٤.٠ ٤.٠ ٤ نعم



  

 ٤٨ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 یتضح من الجدول السابق أن الصحافة الورقیة  في مصر تمر بأزمة في الوقت الراهن     

من وجهة نظر الصحفیین هي من حیث التطبیق على عینة قوامها  وعواقب هذه الأزمة

صحفیة وغالبیتهم أجمعوا أن هناك عواقب للأزمة  بالصحافة الورقیة بمصر صحفي و ١٠٠

 وفقا للنسب المئویة من خلال الجدول السابق ودرجة أهمیة تلك العواقب وفقا للترتیب في الجدول. 

 التساؤل الخامس: ما مدى احتیاج المجتمع المصري للصحافة الورقیة في العصر الراهن؟.

  ١٠ل في الاستمارة السؤال رقم ویجیب على هذا التساؤ 

للتعرف على مدى احتیاج المجتمع المصري للصحافة الورقیة في العصر الراهن من     

              صحفي وصحفیة بالجرائد المصریة  ١٠٠خلال التحلیل الإحصائي لعینة البحث التي قوامها 

  كما یلي: 

 السؤال
  المتغیرات              

 البنود
 التكرارات

بة النس

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

: ما مدى ١٠س

احتیاج المجتمع إلى 

الصحافة الورقیة في 

  العصر الراهن:

 

 ٣ ١٥.٠ ١٥.٠ ١٥ لا یحتاج إلیها

محتاج إلیها إلي 

 حد ما

١ ٦٠.٠ ٦٠.٠ ٦٠ 

 ٢ ٢٥.٠ ٢٥.٠ ٢٥ محتاج إلیها جدا

 الإجمالي

  ١٥.٠ ١٥.٠ ١٥ لا یحتاج إلیها

محتاج إلیها إلي 

 ماحد 

٦٠.٠ ٦٠.٠ ٦٠ 

 ٢٥.٠ ٢٥.٠ ٢٥ محتاج إلیها جدا
      

یتضح من الجدول السابق أن مدى احتیاج المجتمع المصري للصحافة الورقیة في العصر  

صحفي وصحفیة  ١٠٠الراهن من وجهة نظر الصحفیین حیث تم التطبیق على عینة قوامها 

افة الورقیة بمصر وكانت نسبة وغالبیتهم أجمعوا أن هناك احتیاج إلى حد ما إلى الصح

 % بالمقارنة بالاستجابات الأخرى. ٦٠الإجماع 



  

 ٤٩ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

التساؤل السادس: إذا كانت الصحافة الورقیة تمر بأزمة، فما الحلول المقترحة للخروج من 

 هذه الأزمة؟.

، ١٩، س ١٨، س ١٤، س  ٩، س ٨ویجیب على هذا التساؤل في الاستمارة السؤال رقم     

  .٢١، س٢٠س

على الحلول للأزمة التي تمر بها الصحافة الورقیه في  مصر (من خلال التحلیل للتعرف 

  صحفي وصحفیة بالجرائد المصریة كما یلي:  ١٠٠الإحصائي لعینة البحث التي قوامها 

 السؤال
  المتغیرات             

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

: من ٨س

وجهة 

نظرك.. هل 

لة حل مشك

الصحافة 

الورقیة في 

مصر یكمن 

  في:

تطویر المحتوى 

 الصحفي.

 

  ٣٣.٠ ٣٣.٠ ٣٣ لا 

  ٦٧.٠ ٦٧.٠ ٦٧ نعم

تقدیم المحتوى بطریقة 

 جدیدة ومبتكرة.

 

  ٤٧.٠ ٤٧.٠ ٤٧ لا 

  ٥٣.٠ ٥٣.٠ ٥٣ نعم

 خفض ثمن الصحیفة.

 
  ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ لا 

  ١٩.٠ ١٩.٠ ١٩ نعم

 محاربة وسائل التواصل

 الحدیثة.

 

  ٨٤.٠ ٨٤.٠ ٨٤ لا 

  ١٦.٠ ١٦.٠ ١٦ نعم

تعریف القراء بأن 

الصحف الورقیة أكثر 

مصداقیة من وسائل 

  إعلامیة أخرى كثیرة.

  ٦٥.٠ ٦٥.٠ ٦٥ لا 

  ٣٥.٠ ٣٥.٠ ٣٥ نعم

وضع وتنفیذ الخطط من 

أجل غرس عادة القراءة 

  عند الصغار والشباب.

  

  ٨٣.٠ ٨٣.٠ ٨٣ لا 

  ١٧.٠ ١٧.٠ ١٧ نعم

اتباع برامج تعلیمیة من 

شأنها تشجیع الطلاب 

  على القراءة.

  ٨٥.٠ ٨٥.٠ ٨٥ لا 

  ١٥.٠ ١٥.٠ ١٥ نعم

تبنى البرامج التربویة 

والأسریة التي تشجع 

  على القراءة في المنازل. 

  ٨٧.٠ ٨٧.٠ ٨٧ لا 

  ١٣.٠ ١٣.٠ ١٣ نعم

  ٩٢.٠ ٩٢.٠ ٩٢ لا إقامة البرامج 



  

 ٥٠ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال
  المتغیرات             

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

والمسابقات الخاصة 

لتشجیعهــم على بالشباب 

  القــراءة .

  ٨.٠ ٨.٠ ٨ نعم

  ٥٨.٠ ٥٨.٠ ٥٨ لا   إطلاق الحریة للصحف. 

  ٤٢.٠ ٤٢.٠ ٤٢ نعم

انتشار عرض الصحف 

للبیع في جمیع أنحاء 

  الجمهوریة. 

  ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ لا 

  ١٩.٠ ١٩.٠ ١٩ نعم

العمل على تقلیل نفقات 

  الجریدة
  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ لا 

  ١٨.٠ ١٨.٠ ١٨ نعم

 دعم الحكومة لها.

 
  ٧٨.٠ ٧٨.٠ ٧٨ لا 

  ٢٢.٠ ٢٢.٠ ٢٢ نعم

التشجیــع على قــراءة  

الصحف من خلال 

الدعایة عبر وسائل 

  الإعلام المختلفة

  ٧٩.٠ ٧٩.٠ ٧٩ لا 

  ٢١.٠ ٢١.٠ ٢١ نعم

تقلیل عدد الصفحات 

  الملونة في الجریدة.
  ٩٢.٠ ٩٢.٠ ٩٢ لا 

  ٨.٠ ٨.٠ ٨ نعم

تقلیل عدد الصفحات 

بشكل عام (إذا لم تختر 

هذه الإجابة فلا تجیب 

على السؤال التالي 

  )٩رقم

  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ لا 

  ١٨.٠ ١٨.٠ ١٨ نعم

  ٥٢.٠ ٥٢.٠ ٥٢ لا  أخرى تذكر...

  ٤٨.٠ ٤٨.٠ ٤٨ نعم

        

: من ٩س

وجهة نظرك، 

تقلیل عدد 

صفحات 

 ٨٧.٠ ٨٧.٠ ٨٧ تثبیت التحقیقات            

 ٣.٠ ٣.٠ ٣ إلغاء    

 ١٠.٠ ١٠.٠ ١٠  تقلیل



  

 ٥١ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال
  المتغیرات             

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

الجریدة 

طلب إلغاء یت

أو تقلیل 

مساحات 

 الآتي:

 مقالات الرأي         

 
 ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ تثبیت

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ إلغاء    

 ١٣.٠ ١٣.٠ ١٣  تقلیل

 ٨٦.٠ ٨٦.٠ ٨٦ تثبیت الفن                  

 ٤.٠ ٤.٠ ٤ إلغاء    

 ١٠.٠ ١٠.٠ ١٠  تقلیل

 ٨٨.٠ ٨٨.٠ ٨٨ تثبیت الریاضة              

 ٥.٠ ٥.٠ ٥ إلغاء    

 ٧.٠ ٧.٠ ٧  تقلیل

 ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ تثبیت الحوادث              

 ١٢.٠ ١٢.٠ ١٢ إلغاء    

 ٦.٠ ٦.٠ ٦  تقلیل

 ٧٩.٠ ٧٩.٠ ٧٩ تثبیت الكاریكاتیر            

 ١٣.٠ ١٣.٠ ١٣ إلغاء    

 ٨.٠ ٨.٠ ٨  تقلیل

 ٧٨.٠ ٧٨.٠ ٧٨ تثبیت الاقتصاد              

 ١٨.٠ ١٨.٠ ١٨ إلغاء    

 ٤.٠ ٤.٠ ٤  تقلیل

 ٨٠.٠ ٨٠.٠ ٨٠ تثبیت المنوعات              

 ١١.٠ ١١.٠ ١١ إلغاء    

 ٩.٠ ٩.٠ ٩  تقلیل

 ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ تثبیت          الموضة      

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ إلغاء    

 ١٢.٠ ١٢.٠ ١٢  تقلیل



  

 ٥٢ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال
  المتغیرات             

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

 ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ تثبیت استشارات طبیة        

 ٧.٠ ٧.٠ ٧ إلغاء    

 ١١.٠ ١١.٠ ١١  تقلیل

 ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ تثبیت ملاحق تعلیمیة        

 ١٠.٠ ١٠.٠ ١٠ إلغاء    

 ٩.٠ ٩.٠ ٩  تقلیل

 ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ تثبیت الصور                

 ١٤.٠ ١٤.٠ ١٤ إلغاء    

 ٥.٠ ٥.٠ ٥  تقلیل

 ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ تثبیت الشؤون الخارجیة      

 ١٠.٠ ١٠.٠ ١٠ إلغاء    

 ٨.٠ ٨.٠ ٨  تقلیل

 ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ تثبیت السیارات                

 ١٠.٠ ١٠.٠ ١٠ إلغاء    

 ٩.٠ ٩.٠ ٩  تقلیل

فرص التوظیف 

 والتدریب         
 ٨١.٠ ٨١.٠ ٨١ تثبیت

 ١٣.٠ ١٣.٠ ١٣ إلغاء    

 ٦.٠ ٦.٠ ٦  تقلیل

 ٨٠.٠ ٨٠.٠ ٨٠ تثبیتاستشارات قانونیة                 

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ إلغاء    

 ١٤.٠ ١٤.٠ ١٤  تقلیل

 ٧٧.٠ ٧٧.٠ ٧٧ تثبیتأخبار المحافظات                

 ١٠.٠ ١٠.٠ ١٠ إلغاء    

 ١٣.٠ ١٣.٠ ١٣  تقلیل



  

 ٥٣ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال
  المتغیرات             

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

 ١٠٠.٠ ١٠٠.٠ ١٠٠ تثبیت أخرى تذكر 

 ٠٠ ٠٠ ٠٠ إلغاء    

 ٠٠ ٠٠ ٠٠  تقلیل

: هل تؤید الذین یرون أن تغییر ١٤س

مناهج وطرق التدریس لطلاب الإعلام 

في مصر یُعد ضرورة ملحة لحل أزمة 

  الصحافة في مصر

 ١٩.٠ ١٩.٠ ١٩ لا

 
إلى حد 

 ما   
٣٣.٠ ٣٣.٠ ٣٣ 

 ٤٨.٠ ٤٨.٠ ٤٨  نعم

: هل توافق على الرأي القائل أن ١٨س

أزمة الصحافة الحالیة تتطلب إعداد 

صحفیین بمواصفات جدیدة ومهارات 

مختلفة عما یتمتع به العاملون حالیاً في 

 مجال الصحافة؟

 ٢٠.٠ ٢٠.٠ ٢٠ لا

 

إلي حد 

 ما
٣٢.٠ ٣٢.٠ ٣٢ 

 نعم
٤٨.٠ ٤٨.٠ ٤٨ 

: یرى البعض أن الاعتماد على ١٩س

القصص والحكایات الصحفیة سیساهم 

في حل أزمة الصحافة الورقیة (أي 

تحویل المحتوى إلى ما یشبه الحكایات 

  الدرامیة)، هل توافق على هذا الرأي؟

 ٣٢.٠ ٣٢.٠ ٣٢ لا

 

إلي حد 

 ما
٣٧.٠ ٣٧.٠ ٣٧ 

 نعم
٣١.٠ ٣١.٠ ٣١ 

من وجهة نظرك هل هناك حل : ٢٠س

  لأزمة الصحافة الورقیة؟

 ٥٣.٠ ٥٣.٠ ٥٣ لا
 

 ٤٧.٠ ٤٧.٠ ٤٧ نعم

: من وجهة نظرك ،، ما هو الحل ٢١س

للخروج من أزمة الصحافة الورقیة الآن؟ 

..  (ملحوظة: اكتب إجابتك في ظهر 

  ورقة الاستمارة)

 ٥٨.٠ ٥٨.٠ ٥٨.٠ لم یجب

 
 ٤٢.٠ ٤٢.٠ ٤٢.٠ أجاب

الجدول السابق أن الصحافة الورقیة  في مصر تمر بأزمة في الوقت الراهن  یتضح من -

وحلول هذه الأزمة التي تمر بها الصحافة الورقیه في  مصر من  .من وجهة نظر الصحفیین

أجاب  تتمثل في: -صحفي وصحفیة ١٠٠عینة قوامها  من وجهة نظر –حیث التطبیق 

لتالي: "من وجهة نظرك ،، ما هو الحل % من الصحفیین عینة البحث على السؤال ا٤٢



  

 ٥٤ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

للخروج من أزمة الصحافة الورقیة الآن؟" . وقد تباینت إجاباتهم، ولكن اتفق الكثیر منهم على 

أن حل إشكالیة الصحافة الورقیة یكمن في عدم تدخل الدولة في شئون الصحافة ودعمها مادیاً 

غییر المحتوى الصحافة لمواكبة وإطلاق الحریات الكاملة للصحافة وللصحفیین، وضرورة ت

 متغییرات ومتطلبات العصر.

والجدول التالي یوضح النسب المئویة الأجمالیة لكل سبب ومدى أهمیته وفقًا للنسبة الأعلي ثم 

 الأقل وأیضا من خلال المتوسطات الحسابیة الخاصة بكل استجابة.

  السؤال
 البنود

  

العدد 

  الكلي

عدد 

  الاستجابات

النسبة 

  المتوسط  المئویة
الانحراف 

  المعیاري

النسبة 

  المئویة 

  الاجمالیة

  ٨س

١- ٨س  ٧١.٣ ٤٧٣. ٦٧. ٪١٥.٣ ٦٧ ١٠٠٪ 

٢- ٨س  ٥٦.٤ ٥٠٢. ٥٣. ٪١٢.١ ٥٣ ١٠٠٪ 

٣- ٨س  ٢٠.٢ ٣٩٤. ١٩. ٪٤.٣ ١٩ ١٠٠٪ 

٤- ٨س  ١٧.٠ ٣٦٨. ١٦. ٪٣.٦ ١٦ ١٠٠٪ 

٥- ٨س  ٣٧.٢ ٤٧٩. ٣٥. ٪٨.٠ ٣٥ ١٠٠٪ 

٦- ٨س  ١٨.١ ٣٧٨. ١٧. ٪٣.٩ ١٧ ١٠٠٪ 

٧- ٨س  ١٦.٠ ٣٥٩. ١٥. ٪٣.٤ ١٥ ١٠٠٪ 

٨- ٨س  ١٣.٨ ٣٣٨. ١٣. ٪٣.٠ ١٣ ١٠٠٪ 

٩- ٨س  ٨.٥ ٢٧٣. ٠٨. ٪١.٨ ٨ ١٠٠٪ 

١٠- ٨س  ٤٤.٧ ٤٩٦. ٤٢. ٪٩.٦ ٤٢ ١٠٠٪ 

١١- ٨س  ٢٠.٢ ٣٩٤. ١٩. ٪٤.٣ ١٩ ١٠٠٪ 

١٢- ٨س  ١٩.١ ٣٨٦. ١٨. ٪٤.١ ١٨ ١٠٠٪ 

١٣- ٨س  ٢٣.٤ ٤١٦. ٢٢. ٪٥.٠ ٢٢ ١٠٠٪ 

١٤- ٨س  ٢٢.٣ ٤٠٩. ٢١. ٪٤.٨ ٢١ ١٠٠٪ 



  

 ٥٥ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

  السؤال
 البنود

  

العدد 

  الكلي

عدد 

  الاستجابات

النسبة 

  المتوسط  المئویة
الانحراف 

  المعیاري

النسبة 

  المئویة 

  الاجمالیة

١٥- ٨س  ٨.٥ ٢٧٣. ٠٨. ٪١.٨ ٨ ١٠٠٪ 

١٦- ٨س  ٥١.١ ٥٠٢. ٤٨. ٪١٠.٩ ٤٨ ١٠٠٪ 

١٧- ٨س  ١٩.١ ٣٨٦. ١٨. ٪٤.١ ١٨ ١٠٠٪ 

  ٩س

١- ٩س  ٣٧.٠ ٦١٧. ٢٣. ٪٦.٥ ١٠ ١٠٠٪ 

٢- ٩س  ٤٨.١ ٦٩٥. ٣٢. ٪٨.٤ ١٣ ١٠٠٪ 

٣- ٩س  ٣٧.٠ ٦٢٢. ٢٤. ٪٦.٥ ١٠ ١٠٠٪ 

٤- ٩س  ٢٥.٩ ٥٤٥. ١٩. ٪٤.٥ ٧ ١٠٠٪ 

٥- ٩س  ٢٢.٢ ٥٥٣. ٢٤. ٪٣.٩ ٦ ١٠٠٪ 

٦- ٩س  ٢٩.٦ ٦٠٨. ٢٩. ٪٥.٢ ٨ ١٠٠٪ 

٧- ٩س  ١٤.٨ ٥٢٥. ٢٦. ٪٢.٦ ٤ ١٠٠٪ 

٨- ٩س  ٣٣.٣ ٦٢٤. ٢٩. ٪٥.٨ ٩ ١٠٠٪ 

٩- ٩س  ٤٤.٤ ٦٧٤. ٣٠. ٪٧.٨ ١٢ ١٠٠٪ 

١٠- ٩س  ٤٠.٧ ٦٥٦. ٢٩. ٪٧.١ ١١ ١٠٠٪ 

١١- ٩س  ٣٣.٣ ٦٢١. ٢٨. ٪٥.٨ ٩ ١٠٠٪ 

١٢- ٩س  ١٨.٥ ٥٣٤. ٢٤. ٪٣.٢ ٥ ١٠٠٪ 

١٣- ٩س  ٢٩.٦ ٥٩٧. ٢٦. ٪٥.٢ ٨ ١٠٠٪ 

١٤- ٩س  ٣٣.٣ ٦٢١. ٢٨. ٪٥.٨ ٩ ١٠٠٪ 

١٥- ٩س  ٢٢.٢ ٥٥٧. ٢٥. ٪٣.٩ ٦ ١٠٠٪ 

١٦- ٩س  ٥١.٩ ٧١٤. ٣٤. ٪٩.١ ١٤ ١٠٠٪ 



  

 ٥٦ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

  السؤال
 البنود

  

العدد 

  الكلي

عدد 

  الاستجابات

النسبة 

  المتوسط  المئویة
الانحراف 

  المعیاري

النسبة 

  المئویة 

  الاجمالیة

١٧- ٩س  ٤٨.١ ٧٠٤. ٣٦. ٪٨.٤ ١٣ ١٠٠٪ 

١٨- ٩س  ٣٧.٠ ٠.٠٠٠ ٠.٠٠ ٪٦.٥ ١٠ ١٠٠٪ 

  ١٤س

 ١٩.٠ ٧٦٩. ١.٢٩ ١٩.٠ ١٩ ١٠٠ لا

إلى حد ما  

  

٣٣.٠ ٣٣.٠ ٣٣ ١٠٠ 

 ٤٨.٠ ٤٨.٠ ٤٨ ١٠٠ نعم

س 

١٨  

   

 ٢٠.٠ ٢٠ ١٠٠ لا
١.٢٨ 

 

.٧٨٠ 

 

٢٠.٠ 

 ٣٢.٠ ٣٢.٠ ٣٢ ١٠٠ إلي حد ما

 ٤٨.٠ ٤٨.٠ ٤٨ ١٠٠ نعم

س 

١٩   

 ٣٢.٠ ٣٢ ١٠٠ لا
.٩٩ 

 

.٧٩٨ 

 

٣٢.٠ 

 ٣٧.٠ ٣٧.٠ ٣٧ ١٠٠ إلي حد ما

 ٣١.٠ ٣١.٠ ٣١ ١٠٠ نعم

  ٢٠س

 ٥٣.٠ ٥٣ ١٠٠ لا
٠.٤٩ 

.٥٤١ 

 

٥٣.٠ 

 ٤٧.٠ ٤٧.٠ ٤٧ ١٠٠ نعم

  ٢١س

 ٥٨.٠ ٥٨ ١٠٠ لم یجب
٠.٤٢ 

.٤٩٦ 

 

٥٨.٠ 

 ٤٢.٠ ٤٢.٠ ٤٢ ١٠٠ أجاب

 

 

 

 



  

 ٥٧ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

ي مصر بانتشار القنوات الفضائیة؟التساؤل السابع: هل تأثرت الصحافة الورقیة ف  

 ٧، س ٤ویجیب على هذا التساؤل في الاستمارة س

لى مدى تأثر الصحافة الورقیة في مصر بانتشار القنوات الفضائیة من خلال للتعرف ع

        صحفي وصحفیة بالجرائد المصریة  ١٠٠التحلیل الإحصائي لعینة البحث التي قوامها 

  كما یلي: 

 السؤال
  المتغیرات                       

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

: هل ٤س

ائل أثرت وس

التواصل 

والفضائیات 

التلیفزیونیة 

علي 

الصحافة 

 الورقیة؟

 لم تؤثر
 ٩٦.٠ ٩٦.٠ ٩٦ لا 

٤ 

 ٤.٠ ٤.٠ ٤ نعم

 أثرت بالإیجاب
 ٩٢.٠ ٩٢.٠ ٩٢ لا 

٣ 

 ٨.٠ ٨.٠ ٨ نعم

 أثرت بالسلب
 ٤٠.٠ ٤٠.٠ ٤٠ لا 

١ 

 ٦٠.٠ ٦٠.٠ ٦٠ نعم

أثرت بالإیجاب 

 والسلب معاً 

 ٦٩.٠ ٦٩.٠ ٦٩ لا 
٢ 

 ٣١.٠ ٣١.٠ ٣١ نعم

 الإجمالي
  ٥٩.٤ ٥٩.٤ ٢٩٧ لا 

 ٢٥.٧٥ ٢٥.٧٥ ١٠٣ نعم

: من ٧س

أسباب 

عزوف 

القراء عن 

شراء 

  الصحف؟

 

ارتفاع أسعار 

  الصحف.

 

  ٥٣.٠ ٥٣.٠ ٥٣ لا 

 ٤٧.٠ ٤٧.٠ ٤٧ نعم

  ٥٩.٠ ٥٩.٠ ٥٩ لا  ضعف المحتوى.

 ٤١.٠ ٤١.٠ ٤٠ نعم

  

قلة الدعایة والترویج 

 حیفة.للص

 

  ٨٩.٠ ٨٩.٠ ٨٩ لا 

 ١١.٠ ١١.٠ ١١ نعم



  

 ٥٨ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال
  المتغیرات                       

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

عدم وجود وقت لدى 

 القراء.
  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ لا 

 ١٨.٠ ١٨.٠ ١٨ نعم

. وضع أولویات 

للحیاة بالنسبة للأسرة 

 المصریة.

  ٧٤.٠ ٧٤.٠ ٧٤ لا 

 ٢٦.٠ ٢٦.٠ ٢٦ نعم

التربیة الأسریة التي 

لا تهتم بتنمیة عادة 

 بناءِ..القراءة عند الأ

  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ لا 

 ١٨.٠ ١٨.٠ ١٨ نعم

الصعوبات  

الاقتصادیة التي لا 

توفر للمواطن 

المصري الوقت 

  والمال للقراءة.

  

  ٧٣.٠ ٧٣.٠ ٧٣ لا 

 ٢٧.٠ ٢٧.٠ ٢٧ نعم

ــــــــــــــــــــــوات  ــــــــــــــــــــــرة القن كث

 الفضائیة.
  ٤٢.٠ ٤٢.٠ ٤٢ لا 

 ٥٨.٠ ٥٨.٠ ٥٨ نعم

زیادة الرقابة وتقلیل 

  حفیین.حریة الص

 

  ٧٤.٠ ٧٤.٠ ٧٤ لا 

 ٢٦.٠ ٢٦.٠ ٢٦ نعم

  

میل القراء إلى قراءة 

الصحیفة من خلال 

موقعها الالیكتروني 

  على الانترنت

 

  ٤٨.٠ ٤٨.٠ ٤٨ لا 

 ٥٢.٠ ٥٢.٠ ٥٢ نعم

الحصول على 

الأخبار عن طریق 

  الانترنت.

  ٤٠.٠ ٤٠.٠ ٤٠ لا 

 ٦٠.٠ ٦٠.٠ ٦٠ نعم



  

 ٥٩ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال
  المتغیرات                       

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

 

عزوف الناس عن 

 راءة بشكل عام.الق
  ٧٣.٠ ٧٣.٠ ٧٣ لا 

 ٢٧.٠ ٢٧.٠ ٢٧ نعم

انشغال الناس 

بالإنترنت ومواقع 

 التواصل الاجتماعي

  ٣٨.٠ ٣٨.٠ ٣٨ لا 

 ٦٢.٠ ٦٢.٠ ٦٢ نعم

المناهج الدراسیة لا 

تشجع على ربط تلك 

 المناهج بالقراءة الحرة

  ٩٤.٠ ٩٤.٠ ٩٤ لا 

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ نعم

ین عـــــدم وجـــــود مـــــوزع

  جیدین للصحف.

 

  ٩٦.٠ ٩٦.٠ ٩٦ لا 

 ٤.٠ ٤.٠ ٤ نعم

ارتفاع مستوى الأمیة 

 الثقافیة.
  ٩١.٠ ٩١.٠ ٩١ لا 

 ٩.٠ ٩.٠ ٩ نعم

كثرة الأعباء المدرسیة 

 ( الواجبات المنزلیة ) 
  ٨٩.٠ ٨٩.٠ ٨٩ لا 

 ١١.٠ ١١.٠ ١١ نعم

قلة الدعایة والإعلان 

للموضوعات 

 الصحفیة في وسائل

 الإعلام الأخرى.

  ٩٤.٠ ٩٤.٠ ٩٤ لا 

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ نعم

  ٩٩.٠ ٩٩.٠ ٩٩ لا  أخرى تذكر...

 ١.٠ ١.٠ ١ نعم

  ٧٧.٠٤ ٧٧.٠٤ ١٤٦٣ لا  الإجمالي

 ٤٩٨ نعم 
٢٦.٢٢

٤ 
٢٦.٢٢٤ 

 



  

 ٦٠ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

هل أثرت وسائل التواصل الاجتماعي على الصحافة الورقیة في مصر، وما  التساؤل الثامن:

 ر؟.نوع هذا التأثی

 ٧، س ٥، س  ٤ویجیب على هذا التساؤل في الاستمارة س

 السؤال

                       

  المتغیرات

 البنود

 التكرارات
النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

: هل ٤س

أثرت وسائل 

التواصل 

والفضائیات 

التلیفزیونیة 

علي 

الصحافة 

 الورقیة؟

 لم تؤثر
 ٩٦.٠ ٩٦.٠ ٩٦ لا 

٤ 

 ٤.٠ ٤.٠ ٤ نعم

 أثرت بالإیجاب
 ٩٢.٠ ٩٢.٠ ٩٢ لا 

٣ 

 ٨.٠ ٨.٠ ٨ نعم

 أثرت بالسلب
 ٤٠.٠ ٤٠.٠ ٤٠ لا 

١ 

 ٦٠.٠ ٦٠.٠ ٦٠ نعم

أثرت بالإیجاب 

 والسلب معاً 

 ٦٩.٠ ٦٩.٠ ٦٩ لا 
٢ 

 ٣١.٠ ٣١.٠ ٣١ نعم

 الإجمالي
  ٥٩.٤ ٥٩.٤ ٢٩٧ لا 

 ٢٥.٧٥ ٢٥.٧٥ ١٠٣ نعم

: ٥س

وسائل 

التواصل 

اعي الاجتم

أثرت على 

الصحافة 

الورقیة في 

أي ناحیة 

من النواحي 

 ؟التالیة

أصبحت مصدرا من 

مصادر معلومات 

  الجریدة.

 

  ٦٤.٠ ٦٤.٠ ٦٤ لا 

 نعم
٣٦.٠ ٣٦.٠ ٣٦ 

لا تمثل مصدرا من 

مصادر معلومات 

  الجریدة.

 

  ٩٣.٠ ٩٣.٠ ٩٣ لا 

 نعم
٧.٠ ٧.٠ ٧ 

زادت من شهرة 

  الجریدة

 

  ٩٢.٠ ٩٢.٠ ٩٢ لا 

 ٨.٠ ٨.٠ ٨ نعم



  

 ٦١ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال

                       

  المتغیرات

 البنود

 التكرارات
النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

قللت من شهرة 

  الجریدة

 

  ٧١.٠ ٧١.٠ ٧١ لا 

 ٢٩.٠ ٢٩.٠ ٢٩ نعم

زادت من مبیعات 

  الجریدة

 

  ٩٩.٠ ٩٩.٠ ٩٩ لا 

 ١.٠ ١.٠ ١ نعم

قللت من مبیعات 

  الجریدة

 

 ٢٦.٠ ٢٦.٠ ٢٦ لا 
١ 

 ٧٤.٠ ٧٤.٠ ٧٤ نعم

 أخري تذكر
  ٩٦.٠ ٩٦.٠ ٩٦ لا 

 ٤.٠ ٤.٠ ٤ نعم

 الإجمالي
  ٢٣.٢ ٢٣.٢ ١١٦ لا 

 ٧١.٥٧ ٧١.٥٧ ٢٩٢ نعم

: من ٧س

أسباب 

عزوف 

القراء عن 

شراء 

  الصحف؟

 

ارتفاع أسعار 

  الصحف.

 

  ٥٣.٠ ٥٣.٠ ٥٣ لا 

 ٤٧.٠ ٤٧.٠ ٤٧ نعم

  ٥٩.٠ ٥٩.٠ ٥٩ لا  ضعف المحتوى.

 ٤١.٠ ٤١.٠ ٤٠ نعم

  

قلة الدعایة والترویج 

 للصحیفة.

 

  ٨٩.٠ ٨٩.٠ ٨٩ لا 

 ١١.٠ ١١.٠ ١١ نعم

عدم وجود وقت لدى 

 القراء.
  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ لا 

 ١٨.٠ ١٨ نعم
 

١٨.٠ 



  

 ٦٢ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال

                       

  المتغیرات

 البنود

 التكرارات
النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

وضع أولویات للحیاة 

بالنسبة للأسرة 

 المصریة.

  ٧٤.٠ ٧٤.٠ ٧٤ لا 

 ٢٦.٠ ٢٦.٠ ٢٦ نعم

التربیة الأسریة التي 

لا تهتم بتنمیة عادة 

 القراءة عند الأبناءِ..

  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ لا 

 ١٨.٠ ١٨.٠ ١٨ نعم

الصعوبات  

الاقتصادیة التي لا 

توفر للمواطن 

المصري الوقت 

  والمال للقراءة.

  

  ٧٣.٠ ٧٣.٠ ٧٣ لا 

 ٢٧.٠ ٢٧.٠ ٢٧ نعم

ــــــــــــــــــــــوات  ــــــــــــــــــــــرة القن كث

 الفضائیة.
  ٤٢.٠ ٤٢.٠ ٤٢ لا 

 ٥٨.٠ ٥٨.٠ ٥٨ نعم

زیادة الرقابة وتقلیل 

  حریة الصحفیین.

 

  ٧٤.٠ ٧٤.٠ ٧٤ لا 

 ٢٦.٠ ٢٦.٠ ٢٦ نعم

  

میل القراء إلى قراءة 

الصحیفة من خلال 

موقعها الالیكتروني 

 على الانترنت

  ٤٨.٠ ٤٨.٠ ٤٨ لا 

 ٥٢.٠ ٥٢.٠ ٥٢ نعم

الحصول على 

الأخبار عن طریق 

  الانترنت.

 

  ٤٠.٠ ٤٠.٠ ٤٠ لا 

 ٦٠.٠ ٦٠.٠ ٦٠ نعم

  ٧٣.٠ ٧٣.٠ ٧٣  لاعزوف الناس عن 



  

 ٦٣ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال

                       

  المتغیرات

 البنود

 التكرارات
النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

 ٢٧.٠ ٢٧.٠ ٢٧ نعم القراءة بشكل عام.

انشغال الناس 

بالإنترنت ومواقع 

 التواصل الاجتماعي

  ٣٨.٠ ٣٨.٠ ٣٨ لا 

 ٦٢.٠ ٦٢.٠ ٦٢ نعم

المناهج الدراسیة لا 

تشجع على ربط تلك 

 المناهج بالقراءة الحرة

  ٩٤.٠ ٩٤.٠ ٩٤ لا 

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ نعم

عـــــدم وجـــــود مـــــوزعین 

  جیدین للصحف.

 

  ٩٦.٠ ٩٦.٠ ٩٦ لا 

 ٤.٠ ٤.٠ ٤ نعم

ارتفاع مستوى الأمیة 

 الثقافیة.
  ٩١.٠ ٩١.٠ ٩١ لا 

 ٩.٠ ٩.٠ ٩ نعم

 المدرسیة الأعباء كثرة

 ) (الواجبات المنزلیة
  ٨٩.٠ ٨٩.٠ ٨٩ لا 

 ١١.٠ ١١.٠ ١١ نعم

قلة الدعایة والإعلان 

للموضوعات 

الصحفیة في وسائل 

 الإعلام الأخرى.

  ٩٤.٠ ٩٤.٠ ٩٤  لا

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ نعم

  ٩٩.٠ ٩٩.٠ ٩٩ لا  أخرى تذكر...

 ١.٠ ١.٠ ١ نعم

  ٧٧.٠٤ ٧٧.٠٤ ١٤٦٣ لا  الإجمالي

  ٢٦.٢٢٤ ٢٦.٢٢٤ ٤٩٨ نعم 

بانتشار القنوات تأثرت أن الصحافة الورقیة في مصر  ینالسابق ینیتضح من الجدول -

 ١٠٠مفردة من بین  ٩٩أجمع حیث راسة، عینة الدالفضائیة من وجهة نظر الصحفیین 



  

 ٦٤ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

أن مواقع التواصل الإجتماعي والفضائیات التلیفزیونیة أثرت على  -عینة البحث –مفردة 

% ذكروا أنها أثرت بالسلب، في حین ٦٠مفردة بنسبة  ٦٠الصحافة الورقیة في مصر، منهم 

ي والفضائیات كان % من عینة البحث أن مواقع التواصل الاجتماع٣١مفردة بنسبة  ٣١ذكر 

مفردات  ٨لها تأثیر سلبي وتأثیر إیجابي في نفس الوقت على الصحافة الورقیة ، بینما ذكر 

%  أنها أثرت بشكل إیجابي، في حین رأت مفردة واحدة من ٨فقط من عینة البحث بنسبة 

ذكر مفردات عینة البحث أن الفضائیات ومواقع التواصل لم تؤثر على الصحافة الورقیة. كما 

% من عینة البحث أن انتشار مواقع التواصل الاجتماعي والفضائیات قللت من مبیعات ٧٤

 الصحف الورقیة؛ لذا كانت سبباً رئیس من أسباب أزمة الصحافة.

التساؤل التاسع: هل توجد علاقة بین تراجع الصحافة الورقیة في مصر وبین انتشار  -

  مواقع الصحافة الإلیكترونیة؟.

 ٧، س٣ا التساؤل في الاستمارة  س ویجیب على هذ

 السؤال
  المتغیرات                       

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
  الإجمالي

 الترتیب

: ٣س

سبب هذه 

  الأزمة هو:

 

سبب مادي (ارتفاع 

أسعار الورق ومواد 

الطباعة وتراجع 

 الإعلانات.. إلخ)

 ٢٨.٠ ٢٨.٠ ٢٨ لا 

١ 

 ٧٢.٠ ٧٢.٠ ٧٢ نعم

سبب متعلق بفقر 

المحتوى الصحفي 

 للجریدة.

 ٥٨.٠ ٥٨.٠ ٥٨ لا 
٢ 

 ٤٢.٠ ٤٢.٠ ٤٢ نعم

سبب متعلق بتدخل 

الدولة في شئون 

 الصحیفة.

 ٦٧.٠ ٦٧.٠ ٦٧ لا 
٤ 

 ٣٣.٠ ٣٣.٠ ٣٣ نعم

عدم تدریب الصحفیین 

بطریقة غیر ملائمة 

 للعصر الحالي.

 ٦٧.٠ ٦٧.٠ ٦٧ لا 
٤ 

 ٣٣.٠ ٣٣.٠ ٣٣ نعم

 سبب آخر یذكر ...
 ٦٥.٠ ٦٥.٠ ٦٥ لا 

٣ 

 ٣٥.٠ ٣٥.٠ ٣٥ نعم

 الإجمالي
  ٥٧ ٥٧ ٢٨٥ لا 

 ٤٣ ٤٣ ٢١٥ نعم



  

 ٦٥ 

  ١ج ٢٠١٩ كتوبرأ نالعشروالعدد  یة لكلیة التربیة النوعیةالمجلة العلم

 السؤال
  المتغیرات                       

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
  الإجمالي

 الترتیب

: من ٧س

أسباب 

عزوف 

القراء عن 

شراء 

  الصحف؟

 

  ٥٣.٠ ٥٣.٠ ٥٣ لا  ارتفاع أسعار الصحف.

 ٤٧.٠ ٤٧.٠ ٤٧ نعم

  ٥٩.٠ ٥٩.٠ ٥٩ لا  ضعف المحتوى.

 ٤١.٠ ٤١.٠ ٤٠ نعم

  

قلة الدعایة والترویج 

  للصحیفة.

  ٨٩.٠ ٨٩.٠ ٨٩ لا 

 ١١.٠ ١١.٠ ١١ نعم

عدم وجود وقت لدى 

 القراء.
  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ لا 

 ١٨.٠ ١٨.٠ ١٨ نعم

وضع أولویات للحیاة 

بالنسبة للأسرة 

 المصریة.

  ٧٤.٠ ٧٤.٠ ٧٤ لا 

 ٢٦.٠ ٢٦.٠ ٢٦ نعم

التربیة الأسریة التي لا 

ة عادة القراءة تهتم بتنمی

 عند الأبناءِ..

  ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ لا 

 ١٨.٠ ١٨.٠ ١٨ نعم

الصعوبات الاقتصادیة  

التي لا توفر للمواطن 

المصري الوقت والمال 

 للقراءة.

  ٧٣.٠ ٧٣.٠ ٧٣ لا 

 ٢٧.٠ ٢٧.٠ ٢٧ نعم

  ٤٢.٠ ٤٢.٠ ٤٢ لا  كثرة القنوات الفضائیة.

 ٥٨.٠ ٥٨.٠ ٥٨ نعم

قابة وتقلیل زیادة الر 

 حریة الصحفیین.
  ٧٤.٠ ٧٤.٠ ٧٤ لا 

 ٢٦.٠ ٢٦.٠ ٢٦ نعم

  

میل القراء إلى قراءة 

الصحیفة من خلال 

موقعها الالیكتروني 

 على الانترنت

  ٤٨.٠ ٤٨.٠ ٤٨ لا 

 ٥٢.٠ ٥٢.٠ ٥٢ نعم



  

 ٦٦ 
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 السؤال
  المتغیرات                       

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
  الإجمالي

 الترتیب

الحصول على الأخبار 

 عن طریق الانترنت.
  ٤٠.٠ ٤٠.٠ ٤٠ لا 

 ٦٠.٠ ٦٠.٠ ٦٠ نعم

عزوف الناس عن 

 القراءة بشكل عام.
  ٧٣.٠ ٧٣.٠ ٧٣ لا 

 ٢٧.٠ ٢٧.٠ ٢٧ نعم

انشغال الناس 

بالإنترنت ومواقع 

 التواصل الاجتماعي

  ٣٨.٠ ٣٨.٠ ٣٨ لا 

 ٦٢.٠ ٦٢.٠ ٦٢ نعم

المناهج الدراسیة لا 

تشجع على ربط تلك 

 المناهج بالقراءة الحرة

  ٩٤.٠ ٩٤.٠ ٩٤ لا 

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ نعم

عـــــــدم وجـــــــود مـــــــوزعین 

  جیدین للصحف.

 

  ٩٦.٠ ٩٦.٠ ٩٦ لا 

 ٤.٠ ٤.٠ ٤ نعم

ارتفاع مستوى الأمیة 

 الثقافیة.
  ٩١.٠ ٩١.٠ ٩١ لا 

 ٩.٠ ٩.٠ ٩ نعم

كثرة الأعباء المدرسیة ( 

 الواجبات المنزلیة ) 
  ٨٩.٠ ٨٩.٠ ٨٩ لا 

 ١١.٠ ١١.٠ ١١ نعم

قلة الدعایة والإعلان 

ت الصحفیة للموضوعا

في وسائل الإعلام 

 الأخرى.

  ٩٤.٠ ٩٤.٠ ٩٤ لا 

 ٦.٠ ٦.٠ ٦ نعم

  ٩٩.٠ ٩٩.٠ ٩٩ لا  أخرى تذكر...

 ١.٠ ١.٠ ١ نعم

  ٧٧.٠٤ ٧٧.٠٤ ١٤٦٣ لا  الإجمالي

  ٢٦.٢٢٤ ٢٦.٢٢٤ ٤٩٨ نعم 
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  بل؟.المستق التساؤل العاشر: هل الإعلام البدیل سیحل محل الصحافة الورقیة في مصر في

  ١٧، س ١٦، س ١٥، س ١٣ویجیب على هذا التساؤل في الاستمارة  س

  

 السؤال
  المتغیرات                       

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

:هل الصحافة ١٣س

  الورقیة إلى زوال؟

 

 ١ ٤١.٠ ٤١.٠ ٤١ لا

 ٤ ١٤.٠ ١٤.٠ ١٤ سنة ٢٠نعم أكثر من 

سنة وأمثر  ٢٠نعم أقل من 

 سنوات ١٠من 
١٧.٠ ١٧.٠ ١٧ 

٣ 

نعم في غضون السنوات 

 العشرة القادمة
٢٨.٠ ٢٨.٠ ٢٨ 

٢ 

: یرى البعض أن ١٥س

الهاتف المحمول في ظل 

تقنیات الجیل الخامس 

سیكون بدیلاً عن 

الصحافة الورقیة.. إلى أي 

 مدى تتفق مع هذا الرأي؟

 ٣ ٢٠.٠ ٢٠.٠ ٢٠ لا اتفق

 ١ ٥٠.٠ ٥٠.٠ ٥٠ أتفق إلي حد ما

 ٣٠.٠ ٣٠.٠ ٣٠ أتفق تماماً 
٢ 

: هل الإعلام البدیل ١٦س

سیحل محل الصحافة 

 الورقیة في المستقبل

 ٢ ٣٣.٠ ٣٣.٠ ٣٣ لا

 ٢ ٣٣.٠ ٣٣.٠ ٣٣ إلي حد ما

 ١ ٣٤.٠ ٣٤.٠ ٣٤ نعم

: هل سیحل ١٧س 

جمهور الإعلام البدیل 

محل الصحفي المحترف 

؟..(بمعني هل سیكون 

البدیل هو  جمهور الإعلام

صانع المحتوى الإعلامي 

وهو المستهلك في نفس 

 الوقت؟).

 ١ ٤٣.٠ ٤٣.٠ ٤٣ لا

 ٢ ٣٨.٠ ٣٨.٠ ٣٨ إلي حد ما

 ١٩.٠ ١٩.٠ ١٩ نعم

٣ 
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 التساؤل الحادي عشر: هل الصحافة الورقیة في مصر إلى زوال؟

 ١٥، س ١٣، س ١٢، س ١٠ویجیب على هذا التساؤل في الاستمارة   س 

 السؤال
  المتغیرات                       

 البنود
 التكرارات

النسبة 

 المئویة
 الإجمالي

 الترتیب

: ما مدى ١٠س

احتیاج المجتمع إلى 

الصحافة الورقیة في 

 العصر الراهن:

 ٣ ١٥.٠ ١٥.٠ ١٥ لا یحتاج إلیها

 ١ ٦٠.٠ ٦٠.٠ ٦٠ محتاج إلیها إلي حد ما

 ٢ ٢٥.٠ ٢٥.٠ ٢٥ محتاج إلیها جدا

لصحافة : هل ا١٢س

الورقیة ستتراجع أكثر 

 في المستقبل؟

 ٢ ١٨.٠ ١٨.٠ ١٨ لا

 ١ ٨٢.٠ ٨٢.٠ ٨٢ نعم

: هل الصحافة ١٣س

 الورقیة إلى زوال؟

 ١ ٤١.٠ ٤١.٠ ٤١ لا

 ٤ ١٤.٠ ١٤.٠ ١٤ سنة ٢٠نعم أكثر من 

سنة وأمثر  ٢٠نعم أقل من 

 سنوات ١٠من 
١٧.٠ ١٧.٠ ١٧ 

٣ 

نعم في غضون السنوات 

 مةالعشرة القاد
٢٨.٠ ٢٨.٠ ٢٨ 

٢ 

: یرى البعض ١٥س

أن الهاتف المحمول 

في ظل تقنیات الجیل 

الخامس سیكون بدیلاً 

عن الصحافة 

الورقیة.. إلى أي مدى 

 تتفق مع هذا الرأي؟

 ٣ ٢٠.٠ ٢٠.٠ ٢٠ لا اتفق

 ١ ٥٠.٠ ٥٠.٠ ٥٠ أتفق إلي حد ما

 ٣٠.٠ ٣٠.٠ ٣٠ أتفق تماماً 

٢ 

      

علاقة بین تراجع الصحافة الورقیة في مصر وبین أن هناك یتضح من الثلاث جداول السابقة  

أصبحوا  % من عینة البحث أن القراء٥٢ذكر ؛ حیث انتشار مواقع الصحافة الإلیكترونیة؟

% من عینة البحث أن لجوء ٦٠یقرأون الصحف من خلال مواقعها الإلیكترونیة، كما ذكر 
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عامل رئیس من عوامل عزوف القراء عن القراء لاستقصاء الأخبار عن طریق "الانترنت" یُعد 

  .شراء الصحف الورقیة في مصر

كما یتضح من  –رأت  ؛ حیثكما أن الإعلام البدیل سیحل محل الصحافة الورقیة في مصر

% من عینة البحث أن الإعلام البدیل سیحل محل الصحافة ٣٤نسبة الجدولین السابقین، 

% من عینة ٣٣كس ذلك، في حین رأت نسبة % ع٣٣الورقیة في المستقبل، بینما رأت نسبة 

  البحث أن الإعلام البدیل سیحل محل الصحافة الورقیة ولكن بشكل جزئي ولیس بشكل كامل.

% من الصحفیین عینة البحث أن ٦٠ رأى ؛ فقدكما أن الصحافة الورقیة إلى زوال -

كما  .یحتاج إلیها% أنه لا ٢٥المجتمع لا یحتاج إلى الصحافة الورقیة بشكل كبیر، بینما یرى 

% أن ٢٨من عینة البحث یرون أن الصحافة الورقیة إلى زوال، حیث ذكر % ٥٩یرى 

% من عینة البحث ١٧الصحافة الورقیة ستزول في غضون العشرة سنوات المقبلة، بینما ذكر 

مفردة من  ١٤سنة من الآن، في حین ذكرت  ٢٠إلى  ١٠أنها ستزول في غضون من 

 ٢٠أن الصحافة الورقیة المصریة ستزول، ولكن بعد اكثر  -% ١٤ بنسبة–مفردات البحث 

 سنة من الآن.

  نتائج البحث:

 % من عینة البحث أن الصحافة الورقیة بمصر تمر بأزمة في الوقت الراهن.٩٥ أجمع -

أن هناك أزمة كبیرة بالصحافة الورقیة   -عینة البحث –% من الصحفیین ٧٦أجمع    -

% من ٢عینة البحث أن الأزمة متوسطة، بینما یرى % من ٢٢بمصر، في حین یرى 

 .عینة البحث أن الأزمة بسیطة 

أن هناك أسباب كثیرة ومتنوعة للأزمة التي تمر بها  ،عینة البحث، ن و اتفق الصحفی -

 - عینة البحث –مفردة  ١٠٠مفردة من بین  ٩٩أجمع الصحافة الورقیه في  مصر؛ حیث 

ائیات التلیفزیونیة أثرت على الصحافة الورقیة في أن مواقع التواصل الإجتماعي والفض

مفردة  ٣١% ذكروا أنها أثرت بالسلب، في حین ذكر ٦٠مفردة بنسبة  ٦٠مصر، منهم 

% من عینة البحث أن مواقع التواصل الاجتماعي والفضائیات كان لها تأثیر ٣١بنسبة 

مفردات فقط  ٨ تذكر سلبي وتأثیر إیجابي في نفس الوقت على الصحافة الورقیة ، بینما 

%  أنها أثرت بشكل إیجابي، في حین رأت مفردة واحدة من ٨من عینة البحث بنسبة 

مفردات عینة البحث أن الفضائیات ومواقع التواصل لم تؤثر على الصحافة الورقیة. كما 

% من عینة البحث أن انتشار مواقع التواصل الاجتماعي والفضائیات قللت من ٧٤ذكر 

 من أسباب أزمة الصحافة. یاً ف الورقیة؛ لذا كانت سبباً رئیسمبیعات الصح
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على أن من أسباب الرئیسة أزمة الصحافة  –عینة البحث  –% من الصحفیین ٧٢اتفق  -

الورقیة في مصر هو ارتفاع أسعار الورق والطباعة وتراجع الإعلانات الصحفیة، في حین 

% أن ٣٣أسباب الأزمة، واتفق % منهم على أن فقر المحتوى الصحفي سبب من ٤٢اتفق 

% من ٣٣عدم تدریب الصحفیین بشكل دوري یٌعد سبب من أسباب الأزمة، كما اتفق أیضاً 

عینة البحث أن تدخل الدولة في شئون الصحافة الورقیة عامل من عوامل التي ساهمت في 

 % من عینة البحث أسباب أخرى٣٥تفاقم أزمة الصحافة الورقیة في مصر، بینما أضاف 

 ساهمت في تفاقم الأزمة.

% من عینة البحث أن نسبة الإعلانات في الصحافة الورقیة المصریة تراجعت ٨٨أجمع  -

 بشكل كبیر.

ذكرت عینة البحث أسباب كثیرة لعزوف القراء عن شراء وقراءة الصحف الورقیة في مصر؛  -

ع أسعار % من عینة البحث ذكروا أن ارتفا٤٧حیث جاءت إجاباتهم على النحو التالي: 

% من عینة البحث ٤٠الصحف من بین أسباب عزوف القراء عن شراء الصحف، بینما 

ذكروا أن ضعف المحتوى یُعد أحد عوامل عزوف القراء عن شراء الصحف، بینما ذكر 

% من عینة البحث أن قلة الدعایة والترویج للصحافة الورقیة من عوامل عزوف القراء ١١

% من عینة البحث أن عامل عدم وجود وقت لدى ١٨عن شراء الصحف ، كما ذكر 

القراء في العصر الراهن هو سبب من أسباب تراجع نسبة توزیع الصحف الورقیة، كما ذكر 

% من عینة البحث أن شراء وقراءة الصحف لم یعد من ترتیب الأولویات لدى الأسرة ٦٢

دى الأبناء إلى % من عینة البحث عامل عدم غرس عادة القراءة ل٢٦المصریة، وأضاف 

% من ٢٧العوامل المؤدیة إلى عزوف القراء عن شراء الصحف الورقیة، بینما أضاف 

عینة البحث العامل الاقتصادي إلى العوامل المسببة للعزوف عن قراءة الصحف الورقیة، 

% من عینة البحث أن انتشار القنوات الفضائیة هي أحد العوامل المسببة ٥٨في حین ذكر 

% عامل زیادة الرقابة وتقیید حریة ٢٦اء عن شراء الصحف، كما أضاف لعزوف القر 

% من عینة ٥٢الصحافة إلى العوامل المؤثرة لعزوف القراء عن شراء الصحف، وذكر 

البحث أن القراء أصبحوا یقرأون الصحف من خلال مواقعها الإلیكترونیة، وبالتالي لا حاجة 

ن عینة البحث أن لجوء القراء لاستقصاء % م٦٠لهم لشراء الصحف الورقیة، كما ذكر 

الأخبار عن طریق "الانترنت" یُعد عامل رئیس من عوامل عزوف القراء عن شراء الصحف 

% من عینة البحث أن عزوف الناس عن القراءة بشكل ٢٧الورقیة في مصر، بینما ذكر 

ة عامل أیضاً من عوامل عزوف الناس عن شراء وقراء –في العصر الراهن  –عام 
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% من عینة البحث على انشغال الناس بشبكة الانترنت ٦٢الصحف الورقیة، كما أجمع 

عامل من عوامل عزوف الناس عن شراء الصحف الورقیة في مصر، بینما أیدت نسبة 

% فقط من عینة البحث السبب الذي یقول "إن عدم ربط مناهج الدراسة بتنمیة عادة ٦

مدارس والجامعات المصریة هو سبب من أسباب القراءة لدى التلامیذ والطلاب في ال

% من عین البحث عامل ٤عزوف بعض القراء عن شراء الصحف الورقیة"، كما أضاف 

% من عینة ٩عدم وجود موزعین جیدین للصحف إلى العوامل السابقة، في حین أضاف 

 % من١١البحث عامل ارتفاع مستوى الأمیة الثقافیة في المجتمع المصري، كما أضاف 

عینة البحث عامل آخر من عوامل عزوف القراء عن شراء الصحف وهو عامل كثرة 

% من عینة البحث أن ٦ فیه الأعباء المدرسیة والواجبات المنزلیة، في الوقت الذي ذكر

عدم الدعایة للموضوعات المنشورة في الصحف الورقیة یُعد عامل من عوامل عزوف القراء 

 عن شراء الصحف.

صحفیین عینة البحث أن المجتمع لا یحتاج إلى الصحافة الورقیة بشكل % من ال٦٠یرى  -

% من عینة البحث أن ١٥% أنه لا یحتاج إلیها، في حین یرى ٢٥كبیر، بینما یرى 

 المجتمع المصري یحتاج إلى الصحافة الورقیة المصریة بدرجة كبیرة.

نتج عنها عواقب كثیرة؛  رأت نسبة كبیرة من عینة البحث أن أزمة الصحافة الورقیة في مصر -

% من عینة البحث أن نسبة الإعلانات في الصحف تراجعت، كما ٨٨حیث ذكرت نسبة 

% من عینة البحث أن صحفهم اضطرت لتخفیض أعداد طباعة الصحیفة، وذكر ٨١ذكر 

% من عینة البحث أن صحفهم اضطرت إلى تقلیل عدد صفحات الجریدة، وذكر ٦٧

% ١٢تقلیل الصفحات الملونة في الجریدة، وذكرت نسبة  % إلى أن صحفهم لجأت إلى٢٠

من عینة أن صحفهم غیرت من محتوى الصحیفة للمساهمة في الخروج من الأزمة، وذكر 

% من عینة البحث أن صحفهم اضطرت إلى عدم تعیین صحفیین جدد، بینما ذكر ٤٥

املین % من عینة البحث أن بعض الصحف اضطرت إلى تسریح بعض الصحفیین الع١٥

% أن رواتب بعض الصحفیین تم تخفیضها للمساهمة في حل الإشكالیة، ١٣بها، وذكر 

% من عینة البحث أن الصحف لجأت إلى تخفیض سعر الإعلانات ٢٦كما ذكرت نسبة 

% أن إلغاء أو تقلیل بعض صفحات ١٠بها لجذب المعلنیین، ورأت نسبة لم تتجاوز 

% أن بعض الصحف لجأت ٩لورقیة، كما ذكر الجریدة یساهم في حل مشكلة الصحافة ا

 إلى الترویج لنفسها من خلال وسائل الإعلام الأخرى حتى تشجع القراء على شراء الجریدة.
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اتفقت بعض الأراء على أن حل اشكالیة الصحافة الورقیة في مصر یحتاج إلى بعض  -

وى % من عینة البحث أن تطویر محت٦٧الإجراءات والخطوات؛ حیث اتفقت نسبة 

% على ضرورة تقدیم المحتوى ٥٣الصحف قد یساهم في حل المشكلة، واتفقت نسبة 

% من عینة البحث أن تعریف ٣٥الصحفي بطریقة جدیدة ومبتكرة، في حین رأت نسبة 

القراء بأن الصحف الورقیة أكثر مصداقیة من وسائل إعلام أخري كثیرة قد یساهم في تقلیل 

ة البحث أن العمل على توعیة المجتمع بأهمیة القراءة % من عین١٧الأزمة ، ورأت نسبة 

% من عینة البحث بضرورة إطلاق ٤٢یُعد عامل من عوامل حل الأزمة، في حین طالب 

% أن توزیع ١٩حریة الصحافة بشكل كامل حتى تستطیع حل أزمتها الراهنة، ورأت نسبة 

% ١٨أت نسبة الصحف في كل ربوع مصر قد یساهم في نسبة توزیع هذه الصحف، ور 

من عینة البحث أن تعمل الصحف بكافة الأشكال لتقلیل نفقاتها للمساهمة في حل الأزمة، 

% من عینة البحث بضرورة دعم الدولة للصحف الورقیة، ورأت نسبة ٢٢وطالبت نسبة 

% من عینة البحث بضرورة الدعایة والترویج لموضوعات الصحف الورقیة من خلال ٢١

% ١٨رى حتى تشجع القراء على شراء الصحف الورقیة، ورأت نسبة وسائل الإعلام الأخ

من عینة الحث بأن تخفیض عدد صفحات الجریدة قد یساهم في حل الأزمة، في حین رأت 

% من ٤٩% أن تقلیل الصفحات الملونة یساهم أیضاً في حل الأزمة. وقد اقنرح ٨نسبة 

 ومتباینة.عینة البحث بعض الحلول الأخرى، ولكنها أراء فردیة 

% من عینة البحث یرون أن تغییر مناهج وطرق التدریس لطلاب الإعلام في مصر یُعد ٤٨ -

% من عینة البحث لا ٣٣ضرورة ملحة لحل أزمة الصحافة الورقیة في مصر، بینما 

% أن هذا الإجراء ربما یساعد في حل الأزمة إلى ١٩یروون ذلك إطلاقاً، في حین یري 

 حد ما.

ینة البحث الرأي القائل بأن أزمة الصحافة الحالیة تتطلب إعداد صحفیین % من ع٤٨أید�  -

بمواصفات جدیدة ومهارات مختلفة عما یتمتع به العاملون حالیاً في مجال الصحافة؟، بینما 

% من عینة البحث أن هذا ٣٢% من عینة البحث هذه المقولة، في حین رأي ٢٠لم یؤید 

 الرأي صحیح إلى حد ما.

% من عینة البحث على الرأي القائل "إن الاعتماد على القصص والحكایات ٣١ة وافقت نسب -

% من عینة البحث ٣٧الصحفیة سیساهم في حل أزمة الصحافة الورقیة"، بینما اعترض 

 % أن المقولة صحیحة إلى حد ما.٣٢على هذا الرأي، في حین رأى 
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د لها حل، بینما یرى % من الصحفیین عینة البحث أن مشكلة الصحافة لا یوج٤٧یري  -

 % منهم أن المشكلة یوجد لها حل.٥٣

% من الصحفیین عینة البحث على السؤال التالي: "من وجهة نظرك ،، ما هو ٤٢أجاب  -

الحل للخروج من أزمة الصحافة الورقیة الآن؟" . وقد تباینت إجاباتهم، ولكن اتفق الكثیر 

عدم تدخل الدولة في شئون الصحافة  منهم على أن حل إشكالیة الصحافة الورقیة یكمن في

ودعمها مادیاً وإطلاق الحریات الكاملة للصحافة وللصحفیین، وضرورة تغییر المحتوى 

 الصحافة لمواكبة متغییرات ومتطلبات العصر.

من  %٥٩ا  یرون أن الصحافة الورقیة ستستمر ولن تنتهي، بینم % من عینة البحث٤١ -

% أن الصحافة الورقیة ٢٨قیة إلى زوال، حیث ذكر عینة البحث یرون أن الصحافة الور 

% من عینة البحث أنها ستزول ١٧ستزول في غضون العشرة سنوات المقبلة، بینما ذكر 

مفردة من مفردات البحث  ١٤سنة من الآن، في حین ذكرت  ٢٠إلى  ١٠في غضون من 

 نة من الآن.س ٢٠أن الصحافة الورقیة المصریة ستزول، ولكن بعد اكثر  -% ١٤بنسبة –

% من عینة البحث على الرأي القائل: "إن الهاتف ٣٠مفردة بنسبة  ٣٠اتفقت تماماً   -

المحمول في ظل تقنیات الجیل الخامس سیكون بدیلاً عن الصحافة الورقیة"، بینما 

مفردة إلى حد ما مع  ٥٠%، بینما اتفقت ٢٠مفرده من مفردات البحث بنسبة  ٢٠عارضته 

 %.٥٠هذا الرأي بنسبة 

% من عینة البحث أن الإعلام البدیل سیحل محل الصحافة الورقیة في ٣٤رأت نسبة  -

% من عینة البحث ٣٣% عكس ذلك، في حین رأت نسبة ٣٣المستقبل، بینما رأت نسبة 

 أن الإعلام البدیل سیحل محل الصحافة الورقیة ولكن بشكل جزئي ولیس بشكل كامل.

ور الإعلام البدیل محل الصحفي المحترف، بینما % من عینة البحث أن یحل جمه١٩توقع  -

% من عینة ٤٣% أن یحدث هذا ولكن لیس بشكل كامل، في حین رفضت نسبة ٣٨توقع 

 البحث هذا التوقع.

 % من عینة البحث تراجع الصحافة الورقیة بشكل أكبر مما هي علیه الآن.٨٢توقع  -

المحمول في ظل تقنیات الجیل % من عینة البحث مع الرأي القائل: "إن الهاتف ٣٠اتفق  -

% من عینة البحث، ٢٠الخامس سیكون بدیلاً عن الصحافة الورقیة"، بینما لم یتفق معه 

  %  من عینة البحث.٥٠في حین اتفق معه إلى حد ما 

طالب بعض الخبراء بضرورة تغییر المحتوى الإعلامي الذي تتضمنه الصحف الورقیة. كما  -

لیات وأقسام الإعلام في الوقت الراهن. كما اقترح البعض عارض البعض افتتاح مزید من ك

بضرورة اقتصار تدریس الإعلام على طلاب الدراسات العلیا من تخصصات مختلفة 

 لتخریج الصحفي المتخصص.
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  ملحق البحث

من وجهة نظر الصحفیین  المصریةالورقیة الصحافة ومستقبل استبیان عن واقع استمارة 

 العاملین بها

زمیلي الصحفي، تحیة طیبة وبعد.. أقوم أنا د/فاتن المتولي (مدرس الصحافة بكلیة التربیة    

یة في مصر من النوعیة، ج المنصورة) بإجراء بحث علمي عن "واقع ومستقبل الصحافة الورق

وجهة نظر الصحفیین العاملین بها"، فأرجو من سیادتكم استقطاع جزء من وقتكم الثمین للإجابة 

على أسئلة هذه الاستمارة. وكلي ثقة في أن سیادتكم ستتعاونون معي في هذا الأمر. ولكم مني 

  خالص الشكر والتقدیر.

  بیانات الاستمارة

  حوث تتمتع بالخصوصیة الكاملة لدي الباحثة)أولاً: بیانات المبحوث (بیانات المب

  :(عضو نقابة الصحفیین) اسم الزمیل الصحفي

  الجریدة التي تعمل بها:

  رقم الهاتف (اختیاري):

  البرید الالیكتروني (اختیاري):

  ثانیاً: أسئلة الاستمارة

 : من وجهة نظرك، هل تمر الصحافة الورقیة في مصر في الوقت الراهن بأزمة؟١س

 (أجب عن باقي الأسئلة)       (نعم) -

 (لا)        (لا تجب عن باقي الأسئلة) -

  : أزمة الصحافة الورقیة الراهنة هي أزمة ؟   ٢س

  بسیطة  متوسطة  كبیرة

 : سبب هذه الأزمة هو:٣س  

 سبب مادي (ارتفاع أسعار الورق ومواد الطباعة وتراجع الإعلانات.. إلخ). -

  لجریدة.سبب متعلق بفقر المحتوى الصحفي ل -

 سبب متعلق بتدخل الدولة في شئون الصحیفة. -

 عدم تدریب الصحفیین بطریقة ملائمة للعصر الحالي. -

 سبب آخر یذكر ... -

 : هل أثرت وسائل التواصل والفضائیات التلیفزیونیة علي الصحافة الورقیة؟٤س

 لا تجب عن السؤال التالي)إذا اخترت هذه الإجابة ف(             لم تؤثر  -

   ت بالإیجاب                     أثر  -

                      أثرت بالسلب    -

 أثرت بالإیجاب والسلب معاً  -
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 أي ناحیة من فيالمصریة : وسائل التواصل الاجتماعي أثرت على الصحافة الورقیة ٥س

 ؟النواحي التالیة

 أصبحت مصدرا من مصادر معلومات الجریدة. -

 معلومات الجریدة. لا تمثل مصدرا من مصادر -

 زادت من شهرة الجریدة -

  قللت من شهرة الجریدة -

 زادت من مبیعات الجریدة -

  قللت من مبیعات الجریدة -

  أخري تذكر -

  : هل تراجعت نسبة إعلانات الجریدة في الوقت الراهن٦س

 نعم. -

 لا -

 ؟في مصر : من أسباب عزوف القراء عن شراء الصحف٧س

 .ارتفاع أسعار الصحف -

 ضعف المحتوى. -

 لة الدعایة والترویج للصحیفة.ق -

 عدم وجود وقت لدى القراء. -

 وضع أولویات للحیاة بالنسبة للأسرة المصریة. -

 .التربیة الأسریة التي لا تهتم بتنمیة عادة القراءة عند الأبناءِ  -

 .الصعوبات الاقتصادیة التي لا توفر للمواطن المصري الوقت والمال للقراءة -

  كثرة القنوات الفضائیة. -

 دة الرقابة وتقلیل حریة الصحفیین.زیا -

 میل القراء إلى قراءة الصحیفة من خلال موقعها الالیكتروني على الانترنت. -

 الحصول على الأخبار عن طریق الانترنت. -

  عزوف الناس عن القراءة بشكل عام. -

  انشغال الناس بالإنترنت ومواقع التواصل الاجتماعي.  -

  لك المناهج بالقراءة الحرة. المناهج الدراسیة لا تشجع على ربط ت -

  عدم وجود موزعین جیدین للصحف. -

 ارتفاع مستوى الأمیة الثقافیة. -

 كثرة الأعباء المدرسیة ( الواجبات المنزلیة ) .  -

 قلة الدعایة والإعلان للموضوعات الصحفیة في وسائل الإعلام الأخرى. -

 أخرى تذكر... -
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  ة في مصر یكمن في:: من وجهة نظرك.. هل حل مشكلة الصحافة الورقی٨س

 تطویر المحتوى الصحفي. -

 تقدیم المحتوى بطریقة جدیدة ومبتكرة. -

 خفض ثمن الصحیفة. -

 محاربة وسائل التواصل الحدیثة. -

 تعریف القراء بأن الصحف الورقیة أكثر مصداقیة من وسائل إعلامیة أخرى كثیرة. -

 وضع وتنفیذ الخطط من أجل غرس عادة القراءة عند الصغار والشباب. -

 اتباع برامج تعلیمیة من شأنها تشجیع الطلاب على القراءة. -

 تبنى البرامج التربویة والأسریة التي تشجع على القراءة في المنازل.  -

  إقامة البرامج والمسابقات الخاصة بالشباب لتشجیعهــم على القــراءة . -

  إطلاق الحریة للصحف.  -

  .  انتشار عرض الصحف للبیع في جمیع أنحاء الجمهوریة -

 العمل على تقلیل نفقات الجریدة -

 دعم الحكومة لها. -

 المختلفة التشجیــع على قــراءة الصحف من خلال الدعایة عبر وسائل الإعلام  -

 تقلیل عدد الصفحات الملونة في الجریدة. -

تقلیل عدد الصفحات بشكل عام (إذا لم تختر هذه الإجابة فلا تجیب على السؤال  -

  )٩التالي رقم

 .أخرى تذكر.. -

  : من وجهة نظرك، تقلیل عدد صفحات الجریدة یتطلب إلغاء أو تقلیل مساحات الآتي:٩س

 إلغاء)  –تقلیل      –التحقیقات            (تثبیت  -

 إلغاء)  –تقلیل      –مقالات الرأي         (تثبیت  -

 إلغاء)  –تقلیل     –الفن                  (تثبیت  -

 إلغاء)  –تقلیل      – الریاضة              (تثبیت -

 إلغاء)    –تقلیل    –الحوادث              (تثبیت  -

 إلغاء)   –تقلیل    –الكاریكاتیر            (تثبیت  -

 إلغاء)    –تقلیل   –الاقتصاد              (تثبیت  -

 إلغاء)    –تقلیل   –المنوعات              (تثبیت  -

 إلغاء)    –قلیل ت  –الموضة               (تثبیت  -

 إلغاء)    –تقلیل   –استشارات طبیة        (تثبیت  -

 إلغاء)    –تقلیل    –ملاحق تعلیمیة        (تثبیت  -

 إلغاء)   –تقلیل    –الصور                (تثبیت  -

 إلغاء)    –تقلیل   –الشؤون الخارجیة      (تثبیت  -
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 إلغاء)    –تقلیل    –السیارات                (تثبیت  -

 إلغاء)    –تقلیل    –فرص التوظیف والتدریب         (تثبیت  -

 إلغاء)    –تقلیل    –استشارات قانونیة                 (تثبیت  -

 إلغاء)   –تقلیل     –أخبار المحافظات                (تثبیت  -

 أخرى تذكر ... -

  ؟ورقیة في العصر الراهنإلى الصحافة الالمصري : ما مدى احتیاج المجتمع ١٠س

  لا یحتاج إلیها  محتاج إلیها إلى حد ما  محتاج إلیها جدا

:  هل اضطرت الصحیفة، التي تعمل بها، إلى اتخاذ خطوات للخروج من هذه الأزمة، ١١س

  مثل:

 تخفیض عدد النسخ المطبوعة -

 تقلیل عدد صفحات الصحیفة  -

 تقلیل عدد الصفحات الملونة -

 نةإلغاء الصفحات الملو  -

 تغییر محتوى الصحیفة -

 عدم تعیین صحفیین جدد -

 تسریح بعض الصحفیین -

 خفض الرواتب -

 خفض سعر الإعلانات بالصحیفة -

  رفع سعر الإعلانات بالصحیفة -

 التشجیع على قراءة الصحف من خلال وسائل الإعلام. -

  ... أخرى تذكر -

  ستتراجع أكثر في المستقبل؟في مصر : هل الصحافة الورقیة ١٢س

 نعم -

 لا -

  إلى زوال؟في مصر : هل الصحافة الورقیة ١٣س

 لا -

 سنة)٢٠نعم ، ولكن بعد فترة كبیرة من الزمن (أكثر من  -

 سنوات)١٠سنة وأكثر من  ٢٠نعم ، ولكن بعد فترة من الزمن (أقل من  -

 نعم ، في غضون السنوات العشرة القادمة. -

م في مصر یُعد : هل تؤید الذین یرون أن تغییر مناهج وطرق التدریس لطلاب الإعلا١٤س

  ضرورة ملحة لحل أزمة الصحافة في مصر؟

  إلى حد ما  لا  نعم
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: یرى البعض أن الهاتف المحمول في ظل تقنیات الجیل الخامس سیكون بدیلاً عن ١٥س

  الصحافة الورقیة.. إلى أي مدى تتفق مع هذا الرأي؟
  

  لا أتفق  أتفق إلى حد ما  أتفق تماماً 

  ل محل الصحافة الورقیة في المستقبل؟: هل الإعلام البدیل سیح١٦س

  إلى حد ما  لا  نعم

؟..(بمعني هل سیكون : هل سیحل جمهور الإعلام البدیل محل الصحفي المحترف ١٧س 

جمهور الإعلام البدیل هو صانع المحتوى الإعلامي وهو المستهلك في نفس 

  الوقت؟).

  إلى حد ما  لا  نعم

ة الصحافة الحالیة تتطلب إعداد صحفیین : هل توافق على الرأي القائل أن أزم١٨س

بمواصفات جدیدة ومهارات مختلفة عما یتمتع به العاملون حالیاً في مجال 

 الصحافة؟

  إلى حد ما  لا  نعم

: یرى البعض أن الاعتماد على القصص والحكایات الصحفیة سیساهم في حل أزمة ١٩س

هل توافق  ،ات الدرامیة)(أي تحویل المحتوى إلى ما یشبه الحكایالصحافة الورقیة 

  على هذا الرأي؟ 

  إلى حد ما  لا  نعم

  ؟في مصر : من وجهة نظرك هل هناك حل لأزمة الصحافة الورقیة٢٠س

 نعم   (أجب عن السؤال التالي) -

 لا    (لا تجب عن السؤال التالي) -

  .الآن؟ المصریة : من وجهة نظرك ،، ما هو الحل للخروج من أزمة الصحافة الورقیة٢١س

  (ملحوظة: اكتب إجابتك في ظهر ورقة الاستمارة)

: هل ترغب في أن تتواصل معك الباحثة لمعرفة المزید عن رأیك في أزمة الصحافة ٢٢س

  الورقیة:

 (اكتب رقم هاتفك أو بریدك الإلیكتروني)           نعم -

  لا -

   

 انتهت الأسئلة.. نشكركم شكراً جزیلاً على تعاونكم معنا..  


